

El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL
PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Martes 25 de Junio de 1929

Número 12.422

ACOTACIONES

LA SOCIEDAD DE NACIONES

Las reuniones que celebró días pasados en nuestra corte el Consejo de la Sociedad de Naciones, nos invita a hablar, siquiera sea brevemente, sobre la gran Sociedad ginebrina.

Hoy nos proponemos trazar los rasgos más salientes de la gran institución. Dejaremos para otra ocasión el apuntar cuál ha de ser la actitud que frente a ella hemos de adoptar los católicos.

La existencia de una entidad internacional era un hecho incontestable antes de la constitución de la Sociedad de Naciones. La multiplicidad de relaciones comerciales, intelectuales, industriales, etc., entre todas las naciones del globo, ponían a la vista de todos, la realidad de una comunidad de intereses generales para la humanidad entera. Y este hecho quedó como consagrado ya antes de la gran guerra, por una serie de uniones internacionales, reguladoras de negocios bien definidos, como la unión postal y monetaria, la situación de agentes diplomáticos, la propiedad intelectual.

Toda esta actividad internacional clamaba evidentemente por un centro motor permanente que pudiera regularizar y coordinar todas esas iniciativas particulares y darles una retificación oficial.

Así como los intereses de una nación tienen su representación en las cámaras y parlamentos nacionales, de la misma manera los intereses generales de la humanidad, desde el día en que su presencia es incontestable tienen derecho también a tener su representación propia a una organización internacional.

Y como la presencia de esos intereses internacionales se había hecho evidente, vino como no podía menos, la organización internacional; la Sociedad de Naciones.

Por otra parte, los horrores de la gran guerra debían orientar a todos los espíritus serenos en busca de un medio capaz de impedir en lo suce-

sivo, a ser posible, tan terribles cataclismos.

En su forma actual, la Sociedad de

Naciones podriase definir, según el P. de la Brière, «una reunión de delegaciones oficiales, plenipotenciarias, ju-

ridicas y técnicas de casi todos los estados civilizados, con miras a regularizar las relaciones internacionales, por medio de un órgano permanente de vida y de arbitraje pacificador». Órgano, por otra parte, que no tiene otra competencia jurídica que la acordada por el pacto contractual realizado entre los Estados adheridos.

La Sociedad de Naciones debe su existencia, como es sabido, al Tratado de Versalles, según el cual, son miembros de la Sociedad de Naciones todos los asignatarios que, después de dos meses de haber entrado en vigor el Pacto no hayan presentado ninguna observación. Puede pertenecer a la Sociedad todo país que se gobierne por sí mismo libremente: Estado, Dominio o Colonia.

Todo miembro puede retirarse, mediante previo aviso de dos años (artículo 1.º). Los órganos ejecutivos de la Sociedad de Naciones son la Asamblea, el Consejo y el Secretariado permanente, (artículo 2.º).

La Asamblea se compone de representantes de los miembros de la Sociedad; cada miembro tiene derecho a un voto; pero a tres representantes (artículo 3.º). Todas las decisiones de la Asamblea o del Consejo son adoptadas por unanimidad de los miembros presentes; excepto cuando se trata de la admisión de nuevo miembro; en tal caso bastan dos terceras partes de la Asamblea.

La Sede de la Sociedad de Naciones se encuentra en Ginebra. Los representantes, agentes, edificios o terrenos gozar de los privilegios e inmunidades diplomáticas (artículo 7.º).

Actualmente hay admitidos en la Sociedad de Naciones, cincuenta y cuatro Estados. Los gastos inherentes a la administración de una tal institución son pagados por los presupuestos de negocios extranjeros de todos los miembros, según la proporción establecida por la Oficina Internacional de la Unión Postal Universal. El presupuesto de la Sociedad de Naciones es de 23.328.886 franco oro.

S. de P.



Venta de Baños.—Grupo de niños de las Escuelas. (Foto Guzmán de Rego)

DE ACCION SOCIAL

De la Confederación Nacional Católico-Agraria

Nunca, acaso, ha sido tan necesaria, la compenetración e íntima inteligencia entre los Sindicatos y sus Federaciones, éstas entre sí y en relación con la Confederación, como lo es en las actuales circunstancias.

La Confederación, en verdad, no somos nosotros, los que aquí trabajamos y os representamos. La Confederación es el resultante de vuestros valores como Federaciones, así como éstas son la resultante de los Sindicatos que las integran. Sin vuestro apoyo y cooperación espiritual, la Confederación no es nada; porque los que aquí estamos, los que aquí trabajamos, sin vuestro aliento, sin vuestra ayuda, seríamos solamente figuras más o menos visibles, pero sin el poder efectivo y eficaz que da la organización de un sólido conglomerado de ideas, sentimientos e intereses.

La Confederación, como tal, pasó por años difíciles; la escasa comprensión de algunos, la mala administración de otros, el hacer que hacían de ciertos hombres de poca enjundia y, en fin, causas por casi todos conocidas, llevaron a la obra confederal y a algunas Federaciones a estados ruinosos en unos casos y precarios en otros.

No obstante todo esto, la obra, por la gracia de Dios, tiene tal arraigo en grandísima parte del terruño español, que con su ayuda, si tenemos fe y gran entusiasmo los que nos encontramos hoy a su frente (vosotros y nosotros) llegaremos a hacer de ella lo que debe ser la obra más sólidamente católica y social de España, para bien de los modestos labradores y de los obreros humildes, la prosperidad de las familias en pueblos y cam-

pos, el asentimiento de la legítima propiedad, la honra de nuestra Patria y la mayor gloria de Dios.

Para ello es preciso que haya unión verdadera, amor a la obra, ayuda a la Confederación, moral y material, como síntesis de ella; disciplina en todos los órdenes y compenetración constantes. Sin estas cosas bien arraigadas en los corazones y en los cerebros, la Obra no prosperará. Todo lo más, podrá llevar una vida lánguida, que no conducirá a los fines que nos proponemos.

Nos causa alegría ver que hay Federaciones que llevan vida próspera en todos los sentidos, y algunas que, a pesar de ser modestas en apariencia, tienen calidad buenisima; pero hay otras que, siendo potentes en el orden material, quizás no lo son tanto en el orden moral, y las menos, afortunadamente, llevan vida precaria o atraviesan por circunstancias difíciles...

Lo mismo a las prósperas que a las que no están tan bien, les pedimos reiteradamente, en bien de todos y de ellas mismas, la más completa compenetración y disciplina.

Se presentarán días más difíciles que los presentes tal vez, y toda asistencia será poca.

Esperamos, pues, que estas palabras escritas en ferviente solicitud han de ser meditadas y publicadas en vuestras revistas para afirmar en unos el entusiasmo y la fe, y en otros, el resurgimiento de alientos algo desmayados, y que sirvan además para que Federaciones y Sindicatos sepan que la Confederación con ellos ora, vela y trabaja.—Conde de Rodríguez San Pedro, presidente; Indalecio Abril, vicepresidente.

Corai Filarmonía Palentina

Teniendo proyectado esta Sociedad realizar una excursión artística a la ciudad de Burgos el día 14 del próximo mes de Julio y habiéndose acordado que dicha excursión se realice en coches-ómnibus-automóviles, se pone en conocimiento de los propietarios de esta clase de vehículos para que los que lo deseen puedan presentar proposiciones al señor presidente don Santiago Calderón, Berruguete, 1.º hasta el día 1 del próximo Julio.

Las proposiciones se presentarán por escrito, indicando marca del coche que se ofrece, número de asientos y precio por kilómetro o cantidad fija por la totalidad del viaje.

Palencia 25 de Junio de 1929.—El secretario, Cándido Calvo.

Notas de nuestro municipio

MULTADOS

El señor Alcalde ha impuesto varias multas a los siguientes vecinos de Palencia:

Julián Malumbres, Juan Nieto, Heraldores «Los Valencianos», Luis Vega, Miguel Ibáñez, Pascasio Martín y Antonio García.

NECROLOGIA

El 22 del actual falleció en Frómista el señor don Julio Calvo Gallardo, persona muy estimada por su caballerosidad y amable carácter.

A su afligida esposa doña María Luz Gutiérrez Dosal, hijos y demás familiares, testimoniamos nuestro pésame.

EN EL PALACIO EPISCOPAL

Se organiza en Palencia la Legión Católica.—Notable discurso de nuestro Prelado

DON GASPAR ESCUDERO

Es el más activo, culto y prestigioso presidente de la Legión Católica de Valladolid y bizarro comandante de Caballería.

En un hermoso discurso, pero tan completo y extenso que apenas podemos resumirle, nos explica lo que es la Acción Católica, su necesidad, organización y características fundamentales.

¿Qué es?—se pregunta.—No es otra cosa que una acción debidamente organizada de los católicos seculares, respondiendo a una unidad de dirección, cual es la Jerarquía Eclesiástica, con el fin de restaurar el orden social cristiano, según los principios católicos, o lo que es lo mismo, la participación de los seculares en el apostolado jerárquico de la Iglesia.

—¿Su necesidad?—En la vida actual moderna vivimos en el siglo de las organizaciones y no en el de las individualidades.

Estas organizaciones tienen su origen en la naturaleza de la época actual. Hoy día hay que unirse con obras, ideas e intereses análogos constituyendo fuertes organizaciones. Y como el espíritu del mal hace su labor y tratan de conquistar la estructura orgánica de la sociedad moderna, infiltrándose en todas las organizaciones sociales de la época, sea cualquiera su fin particular, con objeto de llegar a ejercer el monopolio de la prensa, de la literatura, de la revista, de la cátedra, del cine, del teatro, de los espectáculos públicos, en una palabra, de toda clase de negocios, para adueñarse de costumbres y halagar el error y las pasiones; ¿qué hemos de hacer nosotros? ¿Qué diremos de un negociante que se empeñase en hacer, con la rucua y el uso, la competencia a los grandes telares modernos? Diríamos: que, o estaba loco, o no tenía interés por el negocio. ¿Y qué diremos, pues, de las buenas almas, que, con recta intención, pero aisladamente, y respondiendo a su propia iniciativa, pretenden contrarrestar con su labor personal el poderoso influjo de las masas organizadas? Diremos también que tienen poco empeño en su empresa y que no tratan los asuntos eternos de la misma manera que los intereses temporales.

Pues bien: si vemos—añade—claramente que vivimos en el siglo de las organizaciones y que a ellas tenemos que recurrir para la más eficaz defensa de nuestros intereses, efímeros, egoístas y pequeños, ¿qué es lo que los católicos debemos hacer para la defensa de nuestros más altos, más nobles y más bellos ideales? Pues, lo que debemos hacer es organizarnos todos los católicos del mundo entero, y de aquí deduciréis la necesidad de la acción católica.

Es tiempo, por consiguiente, de actuación. Lo piden los buenos, los ansian los Prelados, lo dispone el Director Pontificio de la Acción Católica en España, nuestro eminentísimo Cardenal Primado, y por último lo quiere el Papa, porque así lo exige la Iglesia y lo ordena Dios.

Y la unión tiene que hacerse dentro de la más perfecta disciplina con un mismo querer y un mismo pensar.

En la segunda parte de su notable trabajo trata de la necesidad de la «Legión

Católica» y dice: Estas cualidades o propiedades fundamentales de la acción católica expuestas anteriormente, son de carácter personal, subjetivo; porque es necesario la formación del obrero antes de la ejecución de la obra; y nadie puede dar lo que no posee.

Hay que romper el hielo de la indiferencia y desechar para siempre toda clase de respetos humanos.

Hacen falta hombres de acción y para eso se ha creado la Legión Católica Española; para la formación religiosa, doctrinal y moral de esos hombres, que quieran ocupar el puesto de honor en la vanguardia de la acción católica española, que quieran ser los primeros en romper el fuego de la batalla.

Es ya gloriosa esta institución pues, no en balde la calificó Su Santidad como la parte predilecta de la Acción Católica. Y sus fines se encierran en cuatro puntos:

1.ª Sección Piadosa, con frecuente comunión del legionario, un día de retiro mensual, práctica anual de los Santos Ejercicios, y función de su Patrona la Virgen.

2.ª Sección del Circulo de Estudios y Acción Católica sociales, con deliberación periódica sobre puntos de Doctrina Católica.

3.ª Sección de Moralidad, o contra la pública inmoralidad.

4.ª Sección Benéfico-Social, o de todos los asuntos que se relacionan con la caridad cristiana.

La Legión Católica tuvo su origen en Valencia hace ya seis años, y pronto alcanzó allí hasta el número de 4.000 legionarios.

En la tercera parte de la conferencia, el señor Escudero, trata de un peligro gravísimo que señala el Papa, o sea, esas doctrinas nuevas y peregrinas, que ajenas a la enseñanza de la Iglesia, son nocivas para el buen católico, y dice que

hay que destruirlas en la Acción Católica, con las prácticas de la Legión, con sus Círculos de Estudios. Así los mismos católicos, equivocados, no sostendrán la prensa impía, ni mirarán doctrinas malas, como si fueran buenas.

Hay que hablar a los pueblos en cristiano y hacerles obrar en cristiano por medio de la Legión, para repetir nuevamente la frase antedicha: «Gloria a Dios en las alturas y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

Da las gracias al Prelado por su recibimiento entusiasta y después de elogiar su gran celo exhorta a todos a constituir la Legión en Palencia.

Fue muy ovacionado.

DISCURSO DE NUESTRO PRELADO

Terminadas las conferencias anteriores, nuestro amantísimo Prelado, doctor don Agustín Parrado García, hizo un resumen brillantísimo y en extremo entusiasta de las mismas, en estos términos.

Me toca a mi decir las últimas palabras en este hermoso acto. Van a ser palabras

fe; pero no solo de fe, sino de fe vivida, de fe actuante y militante.

Habéis oído que la Legión nació como nació Jesús: pobre y humilde, pero con ese espíritu sobrenatural que la está extendiendo por todas partes.

Otro orador habló de la acción informada de ese espíritu sobrenatural. Y el último de cómo esa acción o actuación debe ser organizada, disciplinada. Claro,—continúa el doctor Parrado—que, con todos los caracteres generales, tiene su carácter específico, que es formar legionarios de vida interior, de vida propia, para que siendo de Cristo, puedan formar hombres de Cristo, que después de eso viene la acción; acción de dentro a fuera, para extender su influencia a todas las manifestaciones de nuestra vida. Hay que llevar la acción hasta el heroísmo; porque al hablar de Cristo, hablamos de nuestros más grandes intereses.

Y por último,—afirma—es acción, formar hombres que pongan bajo sus pies, los respetos humanos; eso que no se explica en los que se llaman católicos y no actúan como católicos, no hacen lo que es substancial: poner el respeto humano a un lado donde no se vea, donde no exista, con ese «coco» que les acobarda y que se llama el «qué dirán».

La legión se ordena a formar hombres. A ver si lo digo en tres palabras:

1.ª Hombres que sean caballeros católicos, y ésto en sentido objetivamente considerado, viviendo la vida del Evangelio, y no solo en sus deberes (aunque primero en éstos), sino en todas sus actuaciones.

2.ª Formar católicos militantes, no en la Reserva, en activo y real servicio, del Rey de Reyes, que es Cristo-Jesús.

3.ª Ser militantes vanguardistas, que están siempre en la vanguardia, aunque yo no lo digo en el sentido que emplean por ahí; lo digo en el sentido de la vanguardia de Cristo.

Hay, pues, que ser caballero cristiano, caballero católico, que viva la vida del Evangelio. Para ser apóstoles es necesario vivir la vida de Cristo. Y para eso se necesita poner los medios. A esas víboras que hay aquí, dentro de nosotros mismos, hay que ahogarlas en esa gracia divina que todos sabéis cuál es. San Pablo dijo que el cristiano es un soldado de Cristo. ¿No os parece a todos que éste es un ideal grande para entusiasmar al cristiano? Esto es lo que necesitamos: hombres, como ciegos por el ideal, hombres locos, con esas locuras que lo desprecian todo. No las locuras del manicomio. Así se formaron los grandes santos: Santo Domingo, San Ignacio, Santa Teresa, San Francisco, verdaderos revolucionarios en el buen sentido de la palabra; locos enamorados de la gracia de Cristo. Porque el ser cristiano, eso sí que es ser superhombres, y no bestias que niegan la espiritualidad del alma. Y en todas partes necesitamos católicos así. ¿Cómo no los voy a querer yo en Palencia? ¡Si lo están pidiendo las realidades!... ¡Lo está pidiendo la Prensa! ¿Qué prensa leen esos que se llaman católicos? Muchas veces les veis salir con «La Voz», «El Sol», «El Liberal», en el bolsillo, y tan tranquilos, y dijo Cristo: «Por los frutos conoceréis el árbol». Y a mí, y a vosotros, que nos toca más de cerca, es necesario fundar la Legión Católica. No importa la cantidad, sino la calidad. Recordad a los Apóstoles, que eran pescadores de redes. Pues, eso os

Contra dolor hoy y siempre tabletas de Aspirin

Legítimas sólo en el embalaje original Bayer que se distingue por su faja encarnada y la Cruz Bayer.

Dr. LEDO
 PIEL Y SECRETAS
 NUÑEZ DE ARCE, NUM. 4.
 VALLADOLID

pido yo, el grano de mostaza de la parábola del Evangelio.

Gracias—añade—y gracias muy rendidas a estos caballeros militantes vanguardistas de Valladolid, en nombre mío y en nombre vuestro. Y a vosotros, palentinos, hijos míos, la invitación más apremiante para que ingreséis esta misma noche en nuestro Destacamento de la Legión. Ahora procederemos a formar las listas. Pueden pasar a apuntarse los que deseen, que desearán todos. Y como no quiero que perdamos tiempo en deliberaciones, traigo aquí unos nombres, a vuestra consideración, para formar la Junta directiva de la Legión en Palencia, y son para los siguientes cargos:

Director espiritual de la Legión (representante del Prelado, para regular las cosas y que no salgan de sus cauces): Reverendo cura párroco, don Eugenio Mediavilla.

Delegado, don Víctor Rodríguez.

Vicedelegado, don Cecilio Obregón.

Tesorero, don Fidencio Hernández.

Vicesesorero, don José Díez Mateo.

El secretario y el vicesecretario los nombrará la Junta. Y después de tomar aquí los nombres de los que quieran inscribirse, a la capilla, a llevar el grano de mostaza al Señor. San Pablo cantó el himno más grande a la libertad humana por la gracia de Dios, y le concluyó con estas palabras: Nadie, ni nada, podrá separarme de la caridad de Cristo.

Una prolongada ovación cerró las palabras del doctor Parrado.

Y se hicieron las listas, inscribiéndose más de sesenta caballeros palentinos.

EN LA CAPILLA

Terminado el acto, nuestro Prelado reservó solemnemente en la capilla de Palacio y se cantaron a coro por todos las preces de ritual.

Finalmente se despidió, con un abrazo, de los legionarios, y besamos muy rendidos su anillo episcopal.

Por la noche se reunieron en fraternal comida íntima todos los antiguos y los nuevos legionarios.

QUE OPINA USTED DE...?

El fútbol palentino LO QUE DICE UN COMPAÑERO

El asunto Asuero está muy trillado. Nosotros, después de las favorables opiniones del pueblo, le abandonamos.

Ahora acogemos como interesante la cuestión futbolista palentina.

Y comenzamos a «entrevistar», como de costumbre a los jóvenes.

Hoy lo hacemos con un compañero.

—Qué opina usted del fútbol palentino?

Nuestro compañero es un joven entusiasta de los deportes.

—Con mucho entusiasmo se ha cogido.

Y como querer es poder, según mi credo optimista, no pesimista, como muchos colegas que todo lo ven negro... creo que ha de dar resultado esta afición que no se ha despertado, sino que ha resucitado.

—¿Y de la actuación del equipo?

—Por lo que pude comprobar en el encuentro con la Ferroviaria, me atrevo a afirmar que no ha de ser «el colero»... solo falta que...

—¿...?

—Que en los próximos encuentros con jugadores de la Liga, porque yo no encuentro difícil que con un poco más de entrenamiento puede enfrentarse con equipos de talla, pongan sus energías en el camino del amor propio, que es el anuncio de la victoria...

Aporta algunas ideas interesantes, pero nuestro propósito es ser breves y las dejamos para otra ocasión...

Dacio Rodríguez sueña en el triunfo de los palentinos.

¿Sueña, o no sueña?

¡Adelante!

MIRANDO AL CAMPO

LA FLOR

El reino vegetal está ocupado por una serie de plantas que, desde la más rudimentaria y humilde, llega a la más compleja y vistosa. De todas ellas, interesa conocer al labrador las agrupadas bajo el nombre de Angiospermas, es decir; plantas con flores y semillas encerradas, éstas en un fruto.

La flor no es como a primera vista parece un órgano de ornamentación y de adorno, sino que tiene a su cargo la más hermosa de todas las funciones vitales: la de reproducir la especie.

Los elementos que más o menos diferenciados constituyen la flor, no son más que hojas modificadas con objeto de desempeñar más fácilmente su misión.

Una flor completa está integrada de dentro a fuera: 1.º, por el órgano femenino o pistilo; 2.º, por los masculinos o estambres—en número variable—; 3.º, por la corola, y 4.º, por el cáliz.

En el elemento femenino pueden considerarse: 1.º, el «ovario», especie de saco donde se alojan un cierto número de «óvulos», que tan importante papel tendrán en la reproducción; 2.º, el «estilo» alargado, de varios centímetros, y 3.º, el estigma con grandes células en forma de pelos y en el que yace un líquido viscoso que asegurará la germinación del polen, sujetándole y nutriéndole.

El estambre u órgano macho, consta de: el filamento, sostén delgado que soporta a la «antena» con sus sacos polínicos repletos de polen.

La corola—a lo que vulgarmente llaman flor—está constituida por los pétalos en número variable y susceptible de ser aumentado por el cultivo, que ha logrado hacer de la rosa silvestre o es-

pontánea, cuyo número de pétalos es cinco, la rosa de jardín de casi un centenar de ellos.

La más externa de las envueltas florales, el cáliz, casi siempre verde, está constituido por varias piezas, soldadas o sueltas, que se llaman «sépalos», cuyo papel no es otro que proteger las restantes partes del órgano reproductor, que más sensible—sobre todo en su formación—podría sufrir gravemente, con los crudos rigores del tiempo.

Muchos y muy interesantes son los trabajos realizados por la jardinería con objeto de facilitar la reproducción, y más aún con la mira práctica de dar mayor prestancia a la flor, que ganará por esto en valor, cosa que por tanto redundará en un mayor beneficio económico.

Recordamos ahora que en la Exposición holandesa de plantas y flores, celebrada en Madrid en el pasado abril, se veían prodigios maravillosos, tanto en multiplicación de pétalos como en su colorido, que llegaba a alcanzar los matices más delicados y difíciles, explicándonos amablemente la señora Van Eeghen, que de las 68.325 hectáreas que Holanda cultiva, dedica a la floricultura 1.232, lo que supone una extensión mayor que la que dedica al cultivo trigoero, exportando flores por valor de cinco millones de florines—unos catorce millones de pesetas.

España tiene para el cultivo de las flores, un primer elemento, su ciclo; lo que necesita ahora «son jardineros que sepan producir y producir bien».

Mister JAMES

ESOS PERIODICAZOS..!

¡Y luego dicen que los franceses no saben geografía!

Hay que copiar este suelto de «La Gaceta del Norte», porque es interesantísimo:

Leemos con la natural emoción, de la que seguramente participarán hoy los numerosos lectores de «La Gaceta del Norte» en Santander y su provincia, la siguiente noticia que encontramos en diario inglés de tanta importancia como el «Morning Post» del sábado:

From Our Own Correspondent.

PARIS, June 14.

Relief and disappointment were felt in Paris this evening when it was learned that the Yellow Bird, carrying the French airmen from Old Orchard, Maine, had come down at Comillas, near Santander, in Portugal, at 9.30. The crew are safe and no mishaps are reported.

Aun para aquellos lectores nuestros que no sepan el inglés, no puede estar más claro ese telegrama del corresponsal particular del «Morning Post» en París.

El «Pájaro Amarillo», con sus tripulantes franceses, aterrizó en Comillas, cerca de Santander, EN PORTUGAL, a las 9.30, porque conviene precisarlo todo muy bien, para que el lector de estos grandes periódicos de colosal información no se desoriente.

No es un error de pluma eso de que Santander nos haya abandonado y se haya sumado a Portugal, porque la información viene precedida de un robusto título, en que se lee en letras como puños:

SAFE LANDING IN PORTUGAL

Ellos no sabrán geografía, pero a colgar mayúsculas no hay quien les gane.

Podemos asegurar a nuestros estimados colegas del «Morning Post» que el último portero del periódico más modesto de España sabe que Liverpool no está en la Manchuria.

¡Y pensar que son los ingleses los que han hecho circular por el mundo la especie de que los franceses no saben geografía..!

EN HOMENAJE

Lista de la suscripción para el monumento a la Reina María Cristina (q. e. p. d.)

Ayuntamiento de Villalobón, 10 pesetas; ídem de Guaza, 25; vecinos de Guaza, 17; Ayuntamiento de Hérmides de Cerrato, 10; ídem de Santa Cruz de Boedo, 10; Unión Patriótica de Boedo, 10; Unión Patriótica de Boadilla del Camino, 8; presidente Unión Patriótica de Espinosa Villagonzalo, 10'50; Ayuntamiento de Fuentes de Valdepero, 15; ídem de Fuente-Andrino, 5; ídem de Villaherreros, 10; ídem de Villalcázar de Sirga, 10; ídem de Tariego, 25; secretario Ayuntamiento de Tariego, 1 por 100 de su sueldo de un trimestre, 7'50; don Fulgencio García Santos, 300; Hogar de Funcionarios de la Policía Gubernativa, de Palencia, 100; Sucursal Banco España de Palencia, 50; Ayuntamiento de Capillas, 10; ídem de Boada de Campos, 5; ídem de Abarca, 10; ídem de Santibañer de Ecla, 5; Junta Monumento de S. M. María Cristina, de Autillo, 16'55; Junta Unión Patriótica de Celada Roblecedo, 2'40; Ayuntamiento de Villamuera de la Cueva, 10; don Nazario Martín Escobar, 20; Ayuntamiento de Sotobañado, 15; ídem de Villaturde, 10; niños escuela de Villaturde, 9'50; Ayuntamiento de Villamoronta, 10; ídem de Villarramiel, 25; particulares de Villarramiel 5; Unión Patriótica de Aguilar de Campoo, 27; don Carlos Martínez de Azcoitia, 25; Ayuntamiento de Amayuelas de Abajo, 10; ídem de Osornillo y vecinos, 12; ídem de Cubillas de Cerrato, 10; don Gregorio Campo de Villasarracino, 7.



El señor

Don Julio Calvo Gallardo

falleció en Frómista el día 22 de Junio de 1929

a los 61 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña María Luz Gutiérrez Dosal; hijos José, Rosario, Carmen, Angelines y María Luz; hijo político José Román; madre política doña Eutilia González; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PÉRDIDA Y LES RUEGAN ENCARECIDAMENTE UNA ORACIÓN POR SU ALMA, POR LO QUE LES VIVIRÁN ETERNAMENTE AGRADECIDOS.

PARA ELLAS...

C. CABAL

LAS CUMBRES

IV

Chisporroteó la leña y arrojó su calor contra el escaño; el humo subió a enredarse en el tejido de varas tendido sobre el llar como techumbre y lleno de motitas luminosas, lentejuelas de negrura sobre la negrura mate. Fuera cayó la noche totalmente, y a lo lejos, en las cimas, acaso entre las zarzas del breñar, se rasgó, como corte de navaja, el alaridar de un lobo...

La claridad del llar era indecisa, prendida entre el negror de la pared, el del humo y el del sardu. La llama del candil se destacaba sobre un fondo de penumbra, y palpitaba de miedo, sin saber si alumbrar o si apagarse. El huésped se sentó junto a la leña, deseoso de calor, ansioso de meter en el espíritu una sensación de hogar, ávido de tocar, de contemplar, de coger las clamieras, las trébedes, los cacipios...

—¿Y no le hará daño el humo?—le preguntó don Pedro con afecto.

—¡Ca, no, señor; qu'ha hacer!

No se notaban sus rasgos; pero era mozo, fornido, de brazo musculoso y pecho fuerte. Hablaba con mansedumbre, y estaba como hambriento de reír, con risa acuosa y forzada. Refirió sus aventuras: andaba trabajando por los campos; había rodado por Mestas, por Arenas y por Con; había oído que en las minas se ganaba un bonísimo jornal y se necesitaban hombres, y dejaba el palón y la feso-ria para meterse a minero.

—¿Pero sabe usted el camino?

—¿Qué camín?

—El de las minas.

—¡Home, no faltaba más! ¡Si cuando yo era pequeño estuve de pastor en el Amuesa!

Martinona le miró. El quehacer de la cena y la poca confianza la impedirían meterse en el palique y fatigarle a preguntas. Le miró con avidez, y para verle mejor con todo el necesario disimulo, cogió un puñado de sal, se puso de rodillas en el llar y echó la sal en el pote. Vió unas facciones borrosas, pero llenas de aspereza; unos ojos escondidos, pero llenos de fiereza; unos labios sonrientes, pero llenos de desdén... Martinona pensó instantáneamente que aquel hombre no mentía; que había estado en el Amuesa, que había corrido por Bulnes...

—¡Pos yo—le dijo entonces con astucia—yo no m'alcuerdo de usted!...

—Ah, claro—respondió el hombre.—¡Ya fai bastantes años que me fui, y anduve desmasiado por esos mundios!... ¡Cambia unu, claro ta!... ¡Pero 'n esta misma iglesia, ya ayudé yo a misa más de cuatro veces!...

Martinona se volvió y se llevó las manos a la boca para sofocar un grito. ¡También aquel detalle era verdad, y ahora sí que se acordaba!... Ya era ella el ama del párroco, y entonces aquel hombre era un muchacho de inclinaciones torcidas, a quien aconsejaba el señor cura con preocupación incontentible, y a quien llevaba a la igle-

sia con la esperanza de influir sobre él... ¡Los disgustos que diera a don Narciso, tan mesurado, tan bueno, tan afanoso de salvar su alma y de enderezarla a Dios!... ¡Las veces que ella gruñera, al ver a don Narciso en el escaño rumiendo aquella amargura, acurrucada en el llar, y como si hablara sola!

—¡La culpa tienla usted, que ye un probín y engaña'u todú el mundío!...

¡Ah, sí, se acordaba, sí; y el huésped era lo bastante audaz para tentar su memoria y despertar su terror! Sopló la leña, alzó el fuego hizo que probaba el pote, se escondió en el mandil entrambas manos y díjole al señor cura:

—¿Dónde fago la cama del señor, en la salona donde duerme usted?...

—¡Sí, mujer! es natural!

—Entós, voy a facela, en un instante...

Y salió de la cocina.

Se revolvió don Pedro en el escaño y, buscando las palabras con un esfuerzo visible, reclamó la indulgencia de su huésped para su hospitalidad. Pueblo humilde, casa pobre, párrroco falto de medios, llegado a la parroquia el día anterior. Aun no tuviera tiempo a arreglar nada, a proveerse de nada, a comprar ninguna cosa para cuando llegara un transeúnte...

—Unas patatas guisadas, una tortilla y café... Es toda la riqueza de mi mesa.

El huésped le respondió como si se doliera del aviso:

—¡Pero por Dios, señor cura!...

—De modo—siguió don Pedro—que ya conoce usted este andurrial... Más el ayudar a misa ya se le habrá olvidado, de seguro...

—Home, calcule usted... ¡Fai tantos años!...

Don Pedro calló un instante. Luego con desilusión e inclinando la cabeza:

—¡Qué lástima!—murmuró.

El huésped le miró curiosamente.

—¡Qué lástima!—añadió aún.— Mañana he de decir la primer misa para inaugurar mi cargo y no tengo en el pueblo quien me ayude. Yo no he querido avisar, ellos no me esperaban hasta el viernes y están todos los hombres en los montes ocupados en la hierba...!

—¿Pero non hay sacristán?...

—Está a la hierba también...

—¡Home, señor cura, algunu quedaría...!

—Quedaron dos viejecitos que no sirven para nada.

Siguióse un breve silencio. El huésped sonreía con astucia, agazapado en la sombra. No le desagradaba el episodio: volver a ayudar a misa en el mismo rincón en que naciera, recordar su infancia accidentada, desafiarse el recuerdo, la inquietud, quizás el pánico de todas las mujeres del lugar... Y prometió, gustando las palabras con saboro evidente:

—¡Pos entós ayúdoi yo...! Pero si me equivoco alguna vez...

—¡Oh, no tenga usted cuidado...! Yo le apuntaré el latín y hasta le indicaré las ceremonias... Habrá una comunión al empezar y en seguida... la misa... ya usted sabe...

E iba a hablar de la tragedia que le obsesionaba el alma, cuando oyó a Martinona preguntarle desde el salón dormitorio:

—Señor cura, ¿los polvos de pes pulgues...?

Soltó una una carcajada y respondió:

—¡Mujer, en el arca chica...!

Y aclaróle a su huésped la pregunta:

—Es que aquí no se puede descansar

si no se echan polvos... ¡Digo, si lo sabrá usted...! Yo anoche no dormí sueño y usted parece cansado y quiero que lo duerma a pierna suelta.

La voz de Martinona le atajó:

—¿Y les llaves, dónde están...?

—¡Ave María Purísima!—¡Colgadas en el clavo del ventano...!

Martinona gruñó modestamente:

—¡Ni en el clavo, ni en la clava...!

¡Vaya usted a averiguar dónde las puso!

Don Pedro se levantó, se disculpó con el huésped y se dirigió al salón. Martinona le aguardaba con las llaves en la mano, descompuesta la figura, rompiéndose en ademanes... Le hizo llegarse a una esquina, alzó los brazos al cielo, y con voz lacrimosa y do'orosa, le musitó estas palabras:

—Señor cura, ye el Morunu...!

Don Pedro la miró sin entenderla.

—¡Ye el Morunu, yo lo sabo...! Ye el que mató a don José, que me dixo les señes el Malpicu.

Don Pedro levantó un dedo y Martinona se limpió una lágrima. El retornó a la cocina y ella reanudó su trebejar... El huésped cenó con hambre, Don Pedro le llevó a su dormitorio, que era una sala espaciosa con un solo ventano a la montaña, iría en veranos de sol, sin cuadros en la pared, con dos camas en dos ángulos, cada una con su pila y con su cruz. Allí estaban las dos arca que guardaban la ropa de don Pedro y allí dos sillas de paja en que poner la ropa al acostarse. El cuarto de Martinona se asomaba al comedor; era una habitación chica y oscura, que semejava comenzar un pozo. Martinona no entró en ella; se quedó trabajando en la cocina, y cuando terminó su quehacer se arrebujó sobre el llar. Don Pedro advirtió al Morunu señalándole su cama:

—Puede usted acostarse cuando quiera, ¿pero no tendrá frío?...

—No, señor...

Los dos se desvistieron a la vez.

Don Pedro murmuró unas oraciones y luego apagó la luz. El Morunu tosó, se revolvió, pareció que suspiraba... Don Pedro le indicó serenamente:

—¿Quiere usted acompañarme a rezar un padrenuestro? Y no le pido más que uno porque sé que se rinde de cansancio.

El Morunu asintió con suavidad.

—Sí, señor; lo que usted quiera...

Y don Pedro alzó la voz:

—Por todos los caminantes... por todos los navegantes... por todos los pecadores... para que Dios los tenga de su mano...

Y salió la oración entre las sombras empapada de ternura:

—Padre nuestro, que estás en los cielos, santificado sea el tu nombre...

La palabra del Morunu se convirtió en un murmullo... Cuando acabó la oración, sus ojos se volvieron a la puerta, queriendo taladrar la obscuridad, mientras que sus oídos perseguían el rumor más apagado, más leve, más caricioso...

Don Pedro se durmió tranquilamente bajo las manos de Dios.

Compañía Telefónica Nacional de España

Capital desembolsado: 400 millones de pesetas

Avenida de Pí y Margall, 2.—MADRID

A partir del 1º de Julio próximo, se pagará a las obligaciones puestas en circulación por esta Compañía y que actualmente ofrece en suscripción pública, la cantidad líquida de pesetas 6'42, deducido el impuesto de utilidades, como importe del cupón número 1, que tiene su vencimiento en la mencionada fecha.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan, o en cualquiera de sus sucursales, filiales o Agencias:

- Banco Hispano Americano.
- Banco Urquijo.
- Banco de Bilbao.
- Banco Hispano Colonial.
- Banca Marsáns, S. A.
- S. A. Arnús-Garf

Madrid, 20 Junio de 1929.

GUMERSINDO RICO,
Consejero Secretario

Clarete del Paramillo

VINO DE COSECHERO

Analizado por el Laboratorio Municipal de Higiene de esta ciudad el día 23 de Febrero, resultó que tiene doce grados y que no contiene materia colorante artificial, calificándole el Director del Laboratorio de BUENA CALIDAD.

Se vende a 50 céntimos litro

CALDAS DE OVIEDO

Aguas termales azoadas muy radiactivas.—REUMATISMO.—CATARROS.—GRIPE MAL CURADA.—GRAN HOTEL DEL BALNEARIO.—Servicio esmerado.—Cocina selecta.—15 de JUNIO a 30 de SEPTIEMBRE

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago intestinal e hígado
RAYOS X
Consulta de 11 a 1 y 1/2 y de 4 a 6 y 1/2
MAYOR PRINCIPAL, 150

Nuestros mercados al día

EN LA REGION

VALLADOLID

Trigos.—La baja del precio del trigo sigue a la orden del día y a ello contribuye la abundancia de oferta, que se ha presentado más de lo debido.

Y como las fábricas tenían muchas harinas, y muelen poco por diversas razones y no hay salida de harina, y es inútil ofrecer para forzar la venta y no precisan trigos más que para ir entreteniéndose al personal y algunas fábricas están paradas y lo que se compra hoy a un precio, al día siguiente vale menos, todo ello hace que el negocio esté muerto o poco menos.

Se ofrecen trigos entre 49 y 51,50 pesetas, según clases y origen, pero no se vende nada.

Todos esperan baja y baja a diario. Por eso no pierde el mercado su tendencia floja. La oferta sigue siendo abundante y la demanda escasa.

En el detall, van reduciéndose las entradas.

Centeno.—Sin operaciones; sigue la oferta cotizando a 39 pesetas, Segovia y Salamanca, y a 37,50, Palencia.

Cebada.—Ofrecen clases del país a 36,50 pesetas; de Extremadura, a 32 y 33.

Avena.—Sin precio la del país y extremena ofrecen de 31 a 32 pesetas.

Algarrobas.—Manchegas cotizándose a 35 pesetas, sin operaciones.

Habas.—De Extremadura hay vendedores de 38,50 a 39 pesetas.

Yeros.—La Mancha pide a 31 pesetas.

MEDINA DEL CAMPO

Se cotiza harina extra, a 69 y 70 pesetas los 100 kilos.

De primera, a 68.

Panadera, a 66 y 67.

De segunda, a 64.

Salvado de tercerilla, a 38.

Comidilla y gordo, a 32.

Las entradas de trigo durante la semana pasada han sido muy reducidas, pagándose a 89 reales la fanega de 94 libras, con tendencia a la baja.

Vale el centeno a 66 reales la fanega.

Cebada, a 50 y 51.

Algarrobas, a 54 y 55.

Al mercado de ganado lanar se presentaron unas 2.500 cabezas, vendiéndose con animación a los precios siguientes:

Ovejas, de 40 a 42 pesetas una.

Emparejadas, a 60.

Corderos, a 35 uno.

Carneros, a 55.

TORO

He aquí los precios que rigieron ayer en el mercado:

Trigo, a 84 y 85 reales la fanega.

Cebada, a 51.

Centeno, a 68.

Algarrobas, a 60.

Arvejas, a 60.

VINOS Y COÑAC

Pedro Domecq y C.

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia. Luis de Pablo Ibáñez. Apartado, 31. Burgos

SE VENDE

En el almacén de legumbres de ANDRES MORALES, lenteja picada, a precio económico, dándose facilidades para el pago hasta el próximo mes de septiembre.

Se ha recogido

una cabra extraviada; el dueño que acredite su propiedad, se le ruega pase a tomar informes en esta Administración.

Garbanzos finos, a 55 pesetas.
Idem, para siembra, a 25.
Patatas nuevas, a 3,50 arroba.
Idem añejas, a 3.
Guisantes verdes, a 2,50 pesetas arroba.
Cerezas, a 35 céntimos el kilo.
Garrafal, a 40. 7
Guinda de tomatillo, a 0,50.
Guinda común, a 0,25.
Las almendras dulces, a 75 pesetas los 100 kilos.

Idem amargas, a 52.
Vinos de primera, a 23 y 24 reales el cántaro.
De segunda, a 12 y 13.
Durante la semana se han sacrificado en el matadero, las siguientes reses:
Vacas, 9.
Terneras, 1.
Corderos, 134.
AVILA
En el mercado de trigos siguen influ-

yendo las impresiones excelentes que se tienen de la cosecha. Descienden sensiblemente los precios y la oferta aumenta en términos extraordinarios, sin que correspondan a ella la demanda.

Han salido a la venta importantes partidas al precio de 53 pesetas los 100 kilogramos.

La paralización de la demanda de Galicia en centeno influye también en la baja que se nota. Galicia espera las ofertas de Palencia y Zamora, provincias más cercanas de donde puede proveerse en mejores condiciones.

En cebada ninguna operación se ha realizado. Continúa la expectación ante la nueva cosecha, que se presume grande.

Absolutamente paralizado el mercado de algarrobas.

En todos la atonía no puede ser mayor.

EN LA PROVINCIA

RESPENSA DE LA PEÑA

Estado del tiempo, sentado y bueno.
Situación de los sembrados, con esperanzas inmejorables.

Trigo, a 85 reales fanega.

Centeno, a 63.

Cebada, a 56.

Avena, a 48.

Harina de primera, a 35 reales arroba.

De segunda, a 30.

Salvados, a 11 pesetas el saco.

Queso, a 4 pesetas kilo.

Vino tinto, a 8 pesetas cántaro.

Clarete, a 7.

Blanco, a 10.

Patatas, a 11 reales arroba.

El mercado, con pocas existencias y escaso de personal, debido a los trabajos que los labradores hacen en su faena de las patatas.

AUTILLO DE CAMPOS

Estado del tiempo, bueno.

Situación de los sembrados, muy buena.

Trigo, sin compradores.

Cebada, a 45 las 70 libras.

Avena, a 34.

Queso, 16 pesetas arroba, lo largo.

Vino tinto, a 5 pesetas cántaro.

Clarete, a 7.

Blanco, a 8.

BALTANAS

Estado del tiempo, bueno.

Situación de los sembrados, muy buena.

Trigo, a 82 reales fanega.

Centeno, a 54.

Cebada, a 44.

Avena, a 36.

Salvados, a 3,50 pesetas arroba.

Queso, a 3 kilo.

Vino, a 7 pesetas cántaro.

Patatas, a 0,35 el kilo.

Lana recién cortada, 32,50 pesetas arroba.

En trigos se espera poco ante el alarmante descenso de las cotizaciones.

Papel del Estado

Compra-venta entregando en el mismo día del encargo su importe en efectivo o los valores y la póliza que los hace irrevocables con la intervención de los Corredores de Comercio Colegiados Lucio González E. de Medina e hijo Luis González Monge (abogado).

Intervienen en la compra-venta al contado y a plazo de toda clase de valores y reciben órdenes para las Bolsas Nacionales y Extranjeras.

Cotización diaria telegráfica de todas las Bolsas.

Domicilios: Barrio y Mier, 14, 1.º y Menéndez Pelayo, 25.

Bicicletas

AUTOMOTO

PEUGEOT

ALCYON

CHRISTOPHE

ROYAL FABRIC



B.S.A

y de todas las buenas marcas del mundo, se venden a precios de fábrica en la CASA

REGINO SALAMANCA

MAYOR PRAL., 53.—Palencia

GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO

Accesorios para todas las marcas a precios baratísimos



SEÑORA, créame:

Pregonan higiene y elegancia suelos y muebles brillantados con

Enéusico **ALIRÓN**



Fabricantes: LUMINIA, S. A., TOLOSA (Guipúzcoa)



FIEBRES PALUDICAS

CURACIÓN RÁPIDA Y EFICAZ

Pildoras de la Cruz Negra

VEINTE AÑOS DE ÉXITO CONTINUADO

FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Depositario: E. Pérez del Molino, S. A.-Santander Madrid

Por la Región

León

FERIAS Y FIESTAS DE SAN JUAN Y SAN PEDRO

Programa oficial de festejos:

Día 23.—Al amanecer, se anunciará el comienzo de la semana de festejos con el disparo de cohetes y voladores. Las Bandas recorrerán la población tocando alegres dianas. Los gigantes, tarasca y cabezudos recorrerán también, precedidos de dulzaina, las calles y plazas de la ciudad.

A las cuatro de la tarde se inaugurarán las tiradas de pichón en el campo de La Venatoria.

A las seis, partido de lawn-tennis, por distinguidos sportmans asturianos, en el campo de la Cultural.

A las nueve, artística iluminación, que comprenderá las calles y plazas de Ordoño II, Libertad y San Marcelo.

Grandiosa sesión de fuegos artificiales que se quemarán a la entrada de la Gran Vía.

Verbena popular en la plaza de la Catedral, amenizada por la Banda provincial.

Gran baile en el Círculo Leonés.

Día 24.—A las once inauguración del Concurso de ganados que organiza la Junta Provincial de Ganaderos y en el que se otorgarán importantes premios en metálico. Para este concurso se ha publicado un folleto con las bases y premios.

Los gigantes, a las diez, acudirán, precedidos de las dulzainas, a la Plaza Mayor, para la inauguración de las cucañas.

Continuarán en estos días las tiradas de pichón, en las que se disputarán dos hermosas copas, donación de la excelentísima Diputación Provincial y del Excelentísimo Ayuntamiento.

Por la tarde, a las siete, "Garden-Party" en el campo de la Cultural, cedido galamente por esta Sociedad. A esta fiesta las señoritas acudirán por invitación, y en el campo se instalará un buffet. Las bandas de música amenizarán el espectáculo; durante el cual se elevarán numerosos globos grotescos.

En este día se inaugurará el Concurso de escaparates entre los del Comercio de León, para el que el Excelentísimo Ayuntamiento ha donado tres premios en metálico de 500, 200 y 175 pesetas. Para su adjudicación, se nombrará un tribunal de técnicos. Informarán a los comerciantes del modo como pueden concurrir a este certamen en la Cámara de Comercio y en la Secretaría del Ayuntamiento.

Función de gala en el Teatro Principal. El Teatro estará engalanado.

Día 25.—Concierto por la mañana a cargo de la Banda provincial, en la Plaza de la Libertad.

A las seis de la tarde, carrera de cintas para ciclistas menores de 17 años, en la Avenida de la Condesa de Sagasta, con premios en metálico.

A las siete, Aluches en el Campo de la Cultural, con importantes premios en metálico.

Adjudicación de premios y clausura del Concurso de Ganados.

Por la noche, a las diez, en la Plaza Mayor, concierto público por las Bandas de música y el Orfeón Leonés, dirigido por su prestigioso director señor Mancañedo.

Día 26.—Adjudicación de los premios del concurso de escaparates. Elección de la reina de los mercados y sus damas de

honor, que serán recibidas en el Ayuntamiento.

Verbena organizada a beneficio de la Cruz Roja, en el patio de la Diputación.

Día 27.—Gran partido de foot-ball en el campo de la Cultural.

Concierto en la calle de Ordoño II.

Elevación de veinte globos aerostáticos, con fuegos artificiales en el lugar que se designará oportunamente.

Día 28.—Gran verbena en la Plaza Mayor, amenizada por las Bandas de música. Durante la misma se quemará una espléndida colección de fuegos artificiales.

Día 29.—Por la mañana, en la Plaza de San Marcelo, concurso de trajes típicos del país, otorgándose los siguientes premios: a las parejas, 250 pesetas el primer premio, y 150 el segundo; al concurso individual, primer premio, 150 pesetas; segundo, 75. Para acudir a este concurso bastará presentarse ante el Jurado el día 29, a las doce, en la Secretaría del Ayuntamiento.

Gran cabalgata en honor de la Reina de los Mercados.

Día 30.—Gran carrera ciclista en circuito.

HURTO

Al vecino de Carabelas, Manuel Rodríguez, le sustrajeron de su casa un traje y un chaleco. Sospechó del vecino de Yores, Eloy Gago, de 17 años. La Guardia civil practicó un registro en casa de una tía del denunciado, encontrando solamente el chaleco.

NUEVO MEDICO

Con brillantes notas ha terminado la carrera de Medicina el joven don Manuel Ochando, hijo del maestro armero de este regimiento de Burgos, don Francisco Ochando.

LA VERBENA DE ANOCHE

A causa de coincidir con el concierto del Orfeón Leonés, no se vió todo lo animada que era de esperar la verbena celebrada a beneficio de los simpáticos muchachos de la Cultural. Aun así, concurrieron numerosas señoritas.

Parece ser que después del partido de Baracaldo, y si la Cultural triunfa, se organizará otra verbena con la misma finalidad, pero preparada con calma y sin que coincida con ninguna otra distracción.

DENUNCIADOS

En el pueblo de Buiza, y por la Guardia civil de Pola de Gordón, han sido denunciados varios jóvenes del pueblo de Folledo por promover escándalo en la vía pública.

Por la Benemérita de Vegamián ha sido denunciado Jerónimo Díez, por tener apacentando varias reses vacunas en fincas particulares.

Por la Guardia civil de Valderas han sido denunciados varios vecinos por infracción al descanso dominical.

SANIDAD PECUARIA

Se ha declarado oficialmente la existencia de la enfermedad infecto-contagiosa denominada "viruela ovina" en la ganadería lanar perteneciente al Ayuntamiento de Gradefes.

Por la Inspección provincial de Higiene y Sanidad pecuarias se han dado las órdenes oportunas.

MINAS

Han sido declarados cancelados los expedientes de registro de don Pedro Gómez, de León; don Gemiro de Vicente, de Caudín; don Braulio G. Fernández, de Dorniero; don Jovino Fernández, de Congosto; don Inigo Díez, de Cistierna; don Epifanio Arias, de Santa Olaja de la Vega, y don Ricardo G. Rodríguez, de La Vecilla, por no haber dado cumplimiento a ciertos requisitos del reglamento de minería.

REAL LICENCIA

Ha sido concedida real licencia para contraer matrimonio al capitán del regimiento de Ordenes Militares, don Bernardo Albalea, con doña Teresa Silva Salvador.

INGRESO

Ingresa en la Guardia civil, en clase de guardia segundo el cabo del regimiento de Burgos Leocadio Rodríguez Pérez, y es destinado a la Comandancia de Huesca.

NINO ATROPELLADO

La máquina del tren 434 atropelló en el kilómetro 193 de la línea de Galicia, término de Porqueros, al niño de cinco años Gonzalo González García, quien se acercó a la vía mientras su madre estaba allí próxima dedicada a las faenas agrícolas. El niño fué recogido y llevado al Hospital de Astorga, donde se le apreció la fractura del muslo izquierdo, una herida en la cabeza y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

OTRO ATROPELLO

Esta mañana fué atropellado en la calle de Fernando Merino, por el automóvil LE. 522, la vecina de esta capital, Andrea Costales, de 27 años, quien en la Casa de Socorro fué curada de una contusión y una erosión en el pie derecho y mano del mismo lado, respectivamente.

Lo curioso del caso es que el automóvil iba sin conductor. El chófer, llamado Angel Centeno, manifestó que dejó el vehículo en la puerta del señor Testera, mientras subía por unas fotografías, con el freno echado y en segunda velocidad, pero que alguien debió empujar el automóvil, que salió solo calle abajo, por la pendiente.

PARA EL CONCURSO DE GANADOS

El teniente coronel del Depósito de Caballos Sementales ha comunicado a la Junta provincial de Ganaderos la atención de haber concedido el expresado Depósito un premio de 200 pesetas a la mejor yegua de vientre que se presente con rastra de caballos sementales del Estado.

ROBO DE UNA BICICLETA

Por una pareja de guardias de Seguridad ha sido detenido Antonio Hernández Silletero, autor del robo de una bicicleta al vecino de esta capital don Joaquín Juárez.

DE SANIDAD

Se ha declarado la existencia de la enfermedad infecto-contagiosa denominada viruela ovina, en el ganado lanar perteneciente al Municipio de Láncara de Luna.

OBRAS PUBLICAS

Se han dado de alta en el servicio particular 32 automóviles de la provincia en el mes de mayo, haciendo el último de ellos el número 1.706 de matrícula.

Se efectuaron catorce transferencias de automóviles y se otorgaron veintiséis permisos para conducir automóviles.

SEÑALAMIENTO DE JUICIOS ORALES PARA LA PRESENTE SEMANA

Día 25.—Juzgado de La Vecilla, contra Manuel Menéndez, por estafa.

Juzgado de La Bañeza, contra Esteban Barrientos, por disparo.

Juzgado de Astorga, contra Domingo Manjón, por lesiones.

Día 26.—Juzgado de La Vecilla, contra Angel Alonso y otro, por lesiones.

Día 27.—Juzgado de La Bañeza, contra Santos Fernández y otro, por allanamiento de morada.

MENOR DETENIDO

En el pueblo de Vegamián ha sido detenido Eliseo Núñez, de 15 años, quien el 8 de abril se fugó de su domicilio en Campomanes (Asturias).

POR PESCAR CON GAS

Fuó denunciado el vecino de Castrillo de Cepeda, Vicente García Álvarez, de 35 años, a quien sorprendieron echando polvos de gas en el río Tuerto, con objeto de pescar.

BODA

En la iglesia del Mercado han contraído matrimonio el sargento de Ingenieros, César Rodríguez, con la señorita Guadalupe Antón.

ENHORABUENA

Después de brillantes exámenes ha aprobado el primer año en la Escuela Superior Industrial de Gijón el joven

Enrique Crespo Urbón, hijo del subjefto de la sección de Vía y Obras del Norte, don Cesáreo.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita Antonia Llamas, para el joven mecánico electricista de la Compañía Anglo Hispánica de Matallana, Prudencio Barrios.

SUBASTA

En el pueblo de Miñambres de la Valdueza han sacado a subasta dos parcelas de terreno, con objeto de adquirir fondos para hacer obras en la escuela de niños y casa del maestro.

AGUAS

El presidente de la Comunidad de regantes de las presas denominadas "Matriz grande" y "Requejada", ha solicitado la inscripción de los registros de aprovechamiento de aguas públicas, derivado del río Bernesga, al sitio denominado "Requejada".

DENUNCIADOS

Por escandalizar en la calle de Fernando Merino fueron denunciados por el agente de esta plantilla, Primitivo Carracido, los sujetos José Alvarez, Julio Pérez y Antonio Salazar.

EMPIEZAN LAS OBRAS

Han comenzado a colocarse los bordillos para las aceras del primer trozo de la Gran Vía de esta capital.

ENHORABUENA

Ha terminado con aprovechamiento sus estudios de Derecho, obteniendo la licenciatura en la Universidad de Oviedo, don Gonzalo Fernández García.

UN INCENDIO

En el inmediato pueblo de Trobajo del Camino y en la casa propiedad de la señora del secretario del Ayuntamiento de Valverde, se ha declarado un violento incendio que amenaza destruirla, sin que se sepan las causas que lo han motivado.

A la una de la madrugada salió con dirección al lugar del siniestro la bomba-automóvil y personal del servicio de incendios.

BENDICION DE LA CASA SOCIAL Y CONFERENCIAS

Con bastante concurrencia se han celebrado en los nuevos locales de la Casa Social, Plaza de las Torres de Omaña, las conferencias sociales, a cargo de los RR. PP. Félix y Soler, S. J.

El jueves por la tarde y el viernes por la mañana fueron dedicados a los jóvenes; el último día por la tarde para caballeros, y el sábado tuvo lugar a las once y media otra, dedicada a las señoras.

Por la tarde, a las ocho, se celebró otra para los padres de familia, y ayer, a las once y media, para los obreros.

El acto de bendición de la nueva casa se celebró a las seis y media de la tarde, y acto seguido se celebró un acto de propaganda social, en la que tomaron parte el presidente de la Junta directiva de la Acción Católica, el muy ilustre señor magistral de la santa iglesia Catedral; don Antonio Alvarez Robles, notario de Palencia, y el excelentísimo señor conde de Rodríguez San Pedro, presidente de la Junta Central de Acción Católica de España y de la Confederación Católica Agraria.

ACEPTA EL CARGO

La señorita Pilar Primo de Rivera, hija del jefe del Gobierno, ha aceptado el cargo de madrina de la bandera que nuestra Diputación provincial regala al regimiento de Infantería de León, de guarnición en Madrid.

ESPESO

Tomás del Pozo Andrés
Bodas de la Compañía Nacional
Enfermedades de los niños
Medicina general
Consulta de 11 a 3 y de 6 a 7
Mayor Pral. 64 y 141, 2.^o
(Pasaderos)

Yagües García OCULISTA

CONSULTA DIARIA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6
Gratuita para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 4 a 6

Mayor Pral. 64, 1.^o PALENCIA

Por la Provincia

Baltanás

EL PROCEDIMIENTO DEL DR. ASUERO
 El sábado pasado regresó de San Sebastián, después de practicar en el Hospital de la Cruz Roja el procedimiento Asuero, el notable y estudioso doctor don Florentino González Carrascal. Con la diligencia en él característica, en seguida empezó a tratar a varios enfermos con resultados asombrosos, destacándose entre ellos el efectuado con el señor alcalde de esta villa, como se puede ver por las declaraciones del propio interesado.

Felicitemos muy de veras al doctor G. Carrascal, deseándole siga obteniendo muchos triunfos con el nuevo sistema, y enhorabuena al señor Gaona y demás beneficiados.

R. IGLESIAS

UNA DECLARACION INTERESANTE

Por el doctor don Florentino G. Carrascal, médico titular forense, ha sido tratado por la "Asueroterapia" don Luis Gaona Santos, alcalde de esta villa, quien hace más de tres años venía padeciendo reuma y lumbago, que le obligaba a andar completamente encorvado y con ayuda de un fuerte bastón. En el momento del tratamiento sufría fuertes dolores, y estaba nuevamente encorvado, y al terminar el primer toque le desaparecieron totalmente los dolores y se puso derecho, sin la menor molestia, bajando la escalera con gran rapidez y marchándose corriendo y sin bastón a su casa, ante el asombro de los que le habían visto entrar tan maltrecho, el de sus familiares y creo que hasta del mismo doctor. Han transcurrido 48 horas, y el señor Gaona sigue completamente bien y dice estar seguro de no haber sido sugestionado, ni que esto implica reclamo para su buen amigo el doctor Carrascal, sino que es pura expresión de lo ocurrido, y que expone con permiso de la ciencia.

Luis GAONA

Villada

FERIAS Y FIESTAS

Se celebraron las ferias y fiestas de San Luis Gonzaga. El tiempo ha sido excelente y la concurrencia extraordinaria, notándose la presencia de numerosos forasteros.

Muy buenos ejemplares de ganado en las cuadras y ferial, vendiéndose a buenos precios y con facilidad.

Gran cantidad de maderas de construcción y artefactos agrícolas. Grandes exposiciones de diversas casas en maquinaria y motores.

Una vez más nos convencemos que estas ferias bien atendidas no perderán la importancia grandísima que tienen.

Los labradores están satisfechos de cómo se presentan las cosechas, nota que

GACETILLAS

Destaque en sociedad vistiendo bien. Solememente así conseguirá que le den el valor que merece.

La Casa Martín, de gusto acreditado podrá equiparle a V. convenientemente.

Confecciones esmeradas, pijamas, camisas, corbatas, medias, guantes, sombreros, calcetines, etc., etc.



LA FUNERARIA
 Viuda de F. Hontiyuelo
 FUNDADA EL AÑO 1880
 Servicio permanente
 Mayor Pral., 186-Teléfono 94-Palencia

recogemos con agrado por considerarla del mayor interés.

Muy solemnes estuvieron las fiestas religiosas en honor al Santo, y animadísimas las profanas, lo que puede servir de satisfacción al alcalde don Silvino Leal y sus compañeros de Corporación.

La visita del excelentísimo gobernador señor Manzano, para inaugurar el domicilio de la U. P., contribuyó también al esplendor de estos festivales, entre los que han sobresalido a juicio del cronista, las verbenas del Jardín de la Villa, encantador lugar que para si quisieran im-

portantes poblaciones, y en el que se han reunido preciosas mujeres que, luciendo mantones de Manila daban colorido a la brillante reunión, amenizada por la Banda de música y clásicos manubrios.

También hubo el domingo simulacro de foot-ball en el campo llamado "Plaza Nueva", entre un once de Saldaña, con elementos sobresalientes de Alar del Rey, y un equipo de esta localidad, venciendo los forasteros por dos a cero.

Los villadinos debemos pensar en organizar esto del balompié, pues al público le gusta, según demostró el día citado, y es un deporte que está al alcance de todos los pueblos; pero hay que organizarlo bien. Lo del domingo no nos agradó más que en el aspecto de unión de pueblos, pues el encuentro se desarrolló en medio de la mayor cordialidad. Mucho agradeceríamos al señor presidente de nuestro muy ilustre Ayuntamiento haga un esfuerzo y conceda el campo antes ya dicho (que en la actualidad ningún servicio hace al pueblo) como deportivo, y poder establecer en este nuestro pueblo el foot-ball, al que la afición es grande.

En el bonito teatro actuó una compañía de zarzuela, que cosechó grandes aplausos.

Y nada más, como no sea recoger un rumor interesante que a fiesta se refiere:

Se dice que el día de Santiago habrá una gran novillada, organizada por el comercio. ¿Se confirmará?... Lo celebraremos.

FEORAL

Autillo de Campos

UNA FIESTA

Ayer se celebró la fiesta del Sagrado Corazón de Jesús, con Misa cantada por jóvenes del pueblo.

El sermón estuvo a cargo de un padre paúl, León Esparza, de Paredes de Nava, quien con su elocuente oratoria demostró lo mucho que debemos en todo momento a Jesús Sacramentado.

Por la tarde, procesión solemne con las imágenes regaladas por los señores don Julián Tejerina y su esposa doña Francisca Asensio.

DEL CAMPO

Los labradores siguen preocupados por no tener quien compre el poco trigo que poseen para poder afrontar los gastos del verano.

NUEVO MEDICO

Brillantemente ha terminado la carrera de Medicina en la Facultad de Valladolid nuestro distinguido amigo don Isidoro Pérez Nicolás. Por esta causa está recibiendo muchas enhorabuena.

El Corresponsal

QUINCENA
 -- DE --
ESTAMPADOS
 -- EN --
EL SIGLO XX
 Visite sus ESCAPARATES
 PRECIOS DE QUINCENA
 -- DE --
ESTAMPADOS

Banco Español de Crédito
 Capital: 50.000.000 de pesetas totalmente desembolsado
 Reserva: 36.000.000 de pesetas
 DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ 14 y SEVILLA 3 y 5, MADRID
 Más de 280 sucursales en las principales plazas de España y Marruecos.
 En la provincia de Palencia: Aguilar de Campo, Carrión de los Condes y Villada.
 Corresponsales en las principales ciudades del mundo.--Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.--Cambios de monedas.--Carteras de crédito.--Ofios.--Transferencias de fondos entre sucursales.
 CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Con interés anual de 2 1/2 por 100.
 Id. Id. a 8 días vista " " " 5 por 100.
 CAJA DE AHORROS A la vista. " " " 3 1/2 por 100.
 CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 anual.
 Cuentas de crédito personal y con garantía de valores.
 Compra-venta de valores del Estado e industriales.--PRESTAMOS--NEGOCIACIONES.--Descuento y cobro de cupones de todas las clases
 Sucursal de Palencia: Calle de Don Sancho, 16 (Palacio de Tordesillas)

Motores de aceites pesados - Diesel - Semi-Diesel

--- Diesel ---

 INSTALACIONES DE
 --- RIEGOS ---

 Grupos moto-bombas con motor de gasolina o eléctricos

A. E. G. Ibérica de Electricidad - S. A.
 PASEO DE RECOLETOS, 17
 MADRID

Agencia de Negocios y Habilitación de Clases Pasivas
 DE
Tarasio Fernández Ortiz
 PLAZA MAYOR
 Tienda del Corcho, 3.º, Palencia
ASUNTOS QUE COMPRENDE
 Ramo de Quintas en toda su extensión; Cuotas Militares con informe y tramitación; asesoramiento y formación de expedientes para Destinos Públicos a que pueden aspirar todos los licenciados del Ejército; aceptación de cuanto se refiere a Haberes, Pensiones y Retiros de quienes se crean con derecho a ellos; de asuntos particulares que se les confien en esta capital y fuera de ella; Habilitaciones y Apoderamientos de particulares y Corporaciones con Agente-Representante en Madrid.

Macho San Millán
 MÉDICO-DENTISTA
 Mayor Pral., 14, 2.º PALENCIA

El libro de hoy LA ESCLAVITUD DE NUESTRA SE- NORA

Según los antiguos ascetas españoles. Por el P. Nazario Pérez, S. J.

El autor, conocido como propagandista de toda especie de devoción a la Santísima Virgen, pero sobre todo de la perfecta consagración, en forma de esclavitud, pretende en este opúsculo hacer simpática a los buenos españoles esta manera de vida espiritual mariana, mostrando que es española en su origen y exponiendo sus fundamentos y prácticas con palabras de nuestros grandes ascetas del siglo de oro...

Así resulta el libro una especie de florilegio literario, que será muy agradable a los amantes de la literatura patria. Será útil también a los predicadores, que hallarán tratados con suficiente amplitud temas tan importantes como la Mediación Universal de María Santísima, su maternidad espiritual, la necesidad de su devoción y la más perfecta práctica de ella. El pueblo piadoso esperamos acogerá también gustoso esta nueva obra de un autor tan conocido y apreciado por sus anteriores publicaciones marianas.

«GUTIERREZ»

Pone a la venta esta semana un espléndido número, dedicado a la boda de su ilustre jefe, el acontecimiento que hizo vibrar a Madrid de emoción.

Una información gráfica espléndida y una reseña acabadísima del acto ofrece «Gutiérrez» a sus lectoras, para que puedan hacerse una idea de lo que ha sido este suceso, que marca una nueva etapa en la vida de «Gutiérrez».

El ejemplar vale, como siempre, 30 céntimos.

HERNIADO

No olvide usted que seguir el Método C. A. BOER es asegurarse contra la estrangulación herniaria y es el medio más eficaz para combatir la HERNIA. Los Aparatos C. A. BOER triunfan donde todos los sistemas han fracasado.

En cartas como las que siguen, lo afirman y pregonan miles de personas que deben la salud a los renombrados Aparatos C. A. BOER, los cuales reúnen las cualidades imprescindibles y fundamentales en todo tratamiento mecánico de las HERNIAS: Potencia, comodidad, suavidad y eficacia.

CACERES, 6 de junio de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 60, Barcelona.— Muy señor mío: Con gran contento le manifiesto que, hoy, me encuentro curado de la hernia que venía sufriendo desde hace años. Más de dos veces me puse en peligro y piense usted cuál es mi agradecimiento al verme ya completamente restablecido, no obstante mis 77 años. Le autorizo, Sr. BOER, para que publique usted esta carta y disponga siempre de su agradecido s. s. JOSE GUERRERO, Portero Mayor de la Diputación Provincial, CACERES.

CALAHORRA, 14 de mayo de 1929. Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, BARCELONA.— Muy Sr. mío: Doy a usted las gracias por el feliz éxito obtenido, gracias a los excelentes Aparatos del Método C. A. BOER, los cuales me han curado de la hernia que venía padeciendo desde hace muchos años. Su afmo. s. s., P. LUIS REDONDO, Convento de los Padres Agustinos, en CALAHORRA (Logroño).

Si anhela usted su bienestar, adopte sin demora el Método C. A. BOER, que ofrece al HERNIADO más exigente, por adelantada que sea su dolencia y cualquier esfuerzo que haga la máxima seguridad. Visite hoy mismo al afamado ortopédico en:

Burgos, sábado 29 junio, Hotel Norte-Londres.
Valladolid, lunes 1.º julio, Hotel Inglaterra.
PALENCIA, martes 2 de julio, CENTRAL HOTEL CONTINENTAL.
Santander, miércoles 3, Hotel Europa.
León, sábado 13 julio, Hotel Paris.
C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60. BARCELONA.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

(SANTANDER)

Unicas aguas para prevenir y curar los catarros de la **nariz,**
laringe, bronquios y pulmón

INAUGURACIÓN DEL NUEVO HOTEL, CON TODAS COMODIDADES,
: : : : : AGUA CORRIENTE, ETC. : : : : :

Siempre consultar precios antes de comprar a otro

El Industrial José M.ª de la Sierra, ya conocido y con grandes almacenes de todas las maderas, lo mismo extranjeras que del país y para carreteros, donde las pueden encontrar a precios más baratos que en ninguna otra casa, ya en Osorno, Carrión, Villada y Villalón, en locales propios, (menos Carrión); siendo representante general de las maderas del Canal de Castilla, desde Alar hasta Rioseco y Valladolid, de la propiedad de don Juan García; este representante, pone en conocimiento de su numerosa clientela y público en general, que teniendo muchas existencias en sus Almacenes y Depósitos, será desde hoy un precio más económica que hasta la fecha se hacía. Diríjase, casa central (OSORNO).



Este flagel familiar que
sufre y hace sufrir
se cura
tomando

CARNE LÍQUIDA
del Dr. VALDÉS GARCÍA de MONTEVIDEO

Inyecta vida, energía, estimula el apetito y recarga el estómago. Es peptona de carne de buey científicamente digerida.

La mejor y mayor superalimentación en la menor cantidad de producto: cada cucharada equivale a un excelente filete

«Las personas muy débiles que experimentan aversión a los alimentos, lo toman sin repugnancia...» dictaminan los eminentes Dres. Bosch, Marilló, Cervera, entre otros

Cada gota es un átomo de vida

Holland América Line-Rotterdam
Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México y Nueva-Orleans

Próximas salidas

para los puertos de La Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans			
Vapor "Laerdam"	2 de	Julio	Bilbao
	3	"	Coruña
	4	"	Vigo.
Vapor "Sparndam"	23 de	Julio	Bilbao
	24	"	Coruña.
	25	"	Vigo.
Precio del pasaje en 3.ª clase:			
HABANA.		Ptas. 545'25	
VERACRUZ TAMPICO.		Ptas. 588'50	
(Incluidos todos los impuestos)			
Puntos de destino y los agentes, en:			
BILBAO	Pérez Ullivarri e hijos Ltda.		
SANTANDER	Francisco García		
VIJÓN	Viuda e hijos de A. López de Haro		
ORRUNA	Gómez Companioni		
	Joaquín Davila & C.ª		



BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED
José Bernia García, calle de las Comedias, 22, Valencia

"AURORA" Compañía Anónima de Seguros

(FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909.

Capital suscrito y desembolsado.....	PESETAS 4.500.000
Reservas voluntarias	5.733.000
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908)	1.644.387'95
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1927	32.089.816'79

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

Delegaciones principales:
BARCELONA.—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620.
MADRID.—Paseo de Recoletos, n.º 6.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 15 de Noviembre de 1928.)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, 71, 3.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA; Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

POR LAS CALLES

La tormenta de hoy

Amaneció el día caluroso y molesto, aplomándose el cielo, y causando alguna inquietud a los buenos conocedores de los trastornos atmosféricos. Ya a mediodía, aumentó el calor sofocante y se cubrió el cielo rápidamente de nubes grises y amenazadoras.

Poco tiempo después de la una de la tarde comenzó a desatarse una formidable tormenta eléctrica; cayendo numerosas chispas sobre la ciudad, seguidas de truenos prolongados y estridentes.

Sobre las dos de la tarde comenzó a llover copiosamente, cayendo sobre la ciudad grandes gotas de agua que formaron arroyos incalculables.

La lluvia convirtióse, luego, en fuerte tromba de agua, que hizo de cada calle de la ciudad un inmenso río de agua que arañaba en el cauce y arrasaba inmundias y suciedad.

Con los intensísimos chubascos alternaban frecuentemente pedriscos de gran consideración, y por unas horas la ciudad se vió abanda por la crudeza del temporal, pocas veces visto en tal intensidad.

La calle Mayor a todo lo largo ofrecía un aspecto desolador, corriendo el agua con verdadero ímpetu, anegando todos los comercios y portales y bloqueando a cuantos a esa hora se dirigían a sus ocupaciones.

De cada vía que aboca a la calle Mayor salían nuevos ríos de agua turbia y violenta que contribuía a engrosar el caudal principal, que alcanzó más de veinte centímetros de altura, especialmente en el trecho comprendido entre el palacio de la Federación y el Gobierno civil.

El paseo del Salón se vió rápidamente cubierto de agua, siendo de to-

do punto imposible el tránsito por aquellos parajes.

Algunos industriales y comerciantes se vieron precisados a defender sus establecimientos con sacos de yeso y tablas, pues el caudal del agua sobre pasaba en mucho al nivel de las puertas.

No faltaron los incidentes cómicos, como el de tres animosos muchachos que cansados de arrastrarse por el agua, se sentaron tranquilamente en medio de la calle Mayor para obtener una fotografía cuando más recio era el temporal.

Otros decididamente audaces, atravesaron heroicamente la calle inundada, chapoteando en el agua que les saltaba hasta la coronilla.

Y hasta hubo ejercicios de equitación, con mal resultado para el jinete que dió con sus huesos en pleno asfalto.

En todo el barrio de la Puebla y en la calle de los Gatos las inundaciones fueron peligrosas, especialmente en las inmediaciones de la casa de baños.

Hubo precisión de sacar en hombros a los niños y a algunas otras personas, en vista del incremento que tomaba el agua.

Se nos dice que en Palencia no se ha conocido desde hace muchos años una tormenta semejante. Y se recuerda la que descargó sobre Palencia hace ya bastantes años, cuando vino a esta ciudad la infanta doña Isabel, que se vió precisada a refugiarse en el Monasterio de Dueñas.

Sin embargo en aquella ocasión no cayó tanta agua en tan poco tiempo como en la tarde de hoy.

Numerosas instalaciones eléctricas se han fundido y el alcantarillado impotente para recoger tan enorme cantidad de agua, sufrió reventones de importancia.

El presidente de la Asociación de labradores de Palencia, don Serapio Gil, con quien hemos hablado de esta tormenta, nos ha manifestado que como el agua que cayó en los primeros momentos fué abundantísima y fuerte y el pedrisco consiguiente de grandes dimensiones, los daños causados en el campo han de ser de consideración.

Los bomberos municipales han comenzado, una vez terminada la tormenta, los trabajos de extracción de agua en algunos de los edificios inundados.

Como dato curioso hemos de consignar que en las primeras horas de la mañana de ayer el doctor Moro manifestó que, después de haber realizado algunas observaciones, podía asegurar que en la tarde de hoy descargaría sobre Palencia un fuerte nublado.

El pronóstico formulado por el doctor Moro a uno de nuestros queridos compañeros de Redacción, se ha visto desgraciadamente cumplido.

Afortunadamente no ha habido desgracias personales que lamentar.

Es de suponer que en toda la zona alcanzada por la terrible tormenta los

daños registrados en los sembrados y en los viñedos han de ser de gran consideración.

A las cuatro de la tarde, quedaron ya expeditas todas las calles de la ciudad en las que se ven los estragos causados por el turbión violento de la lluvia incesante.

A la hora en que escribimos estas líneas, el cielo se presenta todavía encaperuzado y gris, temiéndose descarguen nuevos aguaceros.

EN TORQUEMADA

Se reciben noticias de Torquemada, diciendo que en toda aquella zona el nublado apenas si ha dejado sentir sus efectos.

Los labradores se muestran muy satisfechos, pues la poca agua caída ha beneficiado, más que perjudicado a los sembrados.

LA TORMENTA EN VILLALÓN

Comunican de Villalón que la tormenta descargó en aquél término con bastante intensidad, causando daños de cuantía en los sembrados.

No ha habido desgracias personales.

EN DUEÑAS

No son tan satisfactorias las noticias que se reciben de Dueñas, en donde la turbonada se dejó sentir más violentamente.

El agua cayó abundantemente en forma de tromba, inundándose algunas calles del pueblo.

Se está procediendo a la limpieza de los edificios en los que penetró el agua que corría en arroyos por las calles estrechas de la población.

En toda aquella zona no se ha notado el pedrisco. Esto hace que sean menos considerables los daños de la tormenta.

FERIAS Y FIESTAS EN BURGOS

Trenes especiales

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con la Nacional de los Ferrocarriles del Oeste de España, han establecido para facilitar la concurrencia a las citadas ferias y fiestas y corridas de toros que tendrán lugar los días 29 y 30 del actual, billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase a precios reducidos, que se expendrán desde las principales estaciones de León y las comprendidas en las regiones Castellana, Vascongada, Navarra, Aragón y Rioja, desde el 27 del corriente al 7 de junio próximo, siendo valederos para regresar del 28 del actual al 8 del aludido julio, todas estas fechas inclusive.

También por dicho motivo los billetes de ida y vuelta que con arreglo a la tarifa especial de G. V. núm. 2, párrafo primero se expendan con destino a Burgos, en los días 27 del que cursa al 5 del citado mes de julio, serán valederos para regresar en cualquiera de los días del 29 del presente mes al 8 del repetido julio.

Sucesos

INTENTA SUICIDARSE Y LO EVITA SU HIJO

A las ocho y media de la tarde de ayer intentó suicidarse arrojándose al río Carrión, en el término conocido por La Carcavilla, el vecino de esta ciudad Hermenegildo Argüello, de 57 años, casado, con domicilio en una huerta de Allende el Río.

Un hijo de dicho individuo, llamado Luis, de 20 años de edad, al ver la determinación que tomaba su padre, fué presuroso hacia el río sacándole del agua, evitando que pereciera ahogado.

Hermenegildo no necesitó asistencia facultativa.

Del suceso se dió cuenta al Juzgado de Instrucción.

MORDIDO POR UN PERRO

Un niño de cinco años, que vive con sus padres en la calle del Hospi-

cio, fué mordido por un perro propiedad de Petra Simón.

El juzgado tiene noticia del suceso, a los efectos oportunos.

DENUNCIA

Por faltar el respeto a un agente de Vigilancia, el domingo en la Plaza de Toros, fué denunciado Adrián Primo Melgosa.

UNA FIESTA EN VILLADIEZMA

Ayer celebró el somatén de Villadiezma la fiesta de su excelsa Patrona Nuestra Señora de Monserrat.

Los afiliados a tan patriótica institución, con el capitán auxiliar de Saldaña, Sr. Prada y las autoridades locales, asistieron a una misa.

Después de la fiesta religiosa, los somatenistas practicaron ejercicios de tiro al blanco.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza

Por el excelentísimo señor ministro del Ejército, se dice en telegrama del día 22, lo siguiente:

Existiendo una vacante de delegado gubernativo en la provincia de Palencia, explore voluntad comandantes Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros de las escalas activas y reserva que deseen ocuparla en condiciones señala Real decreto 20 marzo de 1926, debiendo comunicar este Ministerio antes día 8 del próximo mes de julio, relación aspirantes, situación o destino que ocupan en la actualidad.

Lo que se publica en la orden de la plaza de hoy para el debido conocimiento de los cuerpos, centros y dependencias de esta guarnición, debiendo los señores comandantes que deseen ocuparla presentar la papeleta correspondiente y al cursarla a este Gobierno los primeros jefes de sus cuerpos acompañar el informe reservado prevenido.—El coronel gobernador militar.

Anuncios por palabras

CON SU TRACTOR puede usted trillar perfectamente, adquiriendo una trilladora Schlayer-Heliaks, modelo novísimo, que le ensacará el grano y hará paja mejor que el trillo corriente. Almacén de Maquinaria Agrícola de Feliciano Ortega Colombres, sucesor de Ahles y Schlayer. Palencia.

VENDO máquina aventadora, medio uso, trillos de discos.—Crisógono Martín, en Dueñas.

OFICIAL HERRADOR se necesita. Para informes, Pablo Sangrador, veterinario. Villaumbrales (Palencia).

OFRECESE pastor con 2 hijos. Informarse, Alejandro Gutiérrez, calle San Juan, núm. 23, Dueñas.

VENDESE carro varas, en Villasirga, Víctor Prieto.

BUEN VINO CLARETE de Eusebio Ruiz, en la Bodeguilla a real cuartillo, 45 céntimos litro, 26 reales cántaro.

NECESITO pastor con un chico de 18 años, o dos de media edad, con el sueldo de 60 fanegas de trigo, 250 pesetas, casa y seis carros de paja. Andrés Castrillo, en Villanueva del Río.

VENDO doscientos cántaros de vino clarete superior, a 5 pesetas cántaro. Bonifacio Padierna, Riveros de la Cueva.

VENDESE finca viñedo con casa, lagar y bodega, cerca monte de Palencia, a 3 kilómetros de la capital; dos miradores en blanco con herrajes, y balcones grandes.—Informes en esta Administración.

POR DEJAR LA LABRANZA se vende un carro de par, en buen uso, rodaje nuevo; facilidades de pago; en Barriosuso de Valdavia, Guillermo Merino.

VENDESE novilla cinco años, raza verdad, parida de un mes, con su jata o sin ella; o cámbiase por otra de carne. Fidel García, Santoyo.

VEINTE MIL PESETAS tomaría con primera hipoteca sobre finca de treinta mil plantas de viñedo, en plena producción, a unos kilómetros de Valladolid, que es una de las mejores de la provincia. Juan L. Escudero, calle del Portillo de Balboa, letra R, Valladolid, a quien pueden dirigirse.

VENTA Elevadora, casa Rebollada, seminueva y a prueba, por haber comprado Trilladora. Dióscoro García, Torremorjón.

OFRECESE ama de cría, casada, de 18 años, leche de ocho días; desea criar en su casa. Rafael Baquerin, Fuentes de Nava.

VENDESE máquina segadora marca "Ajuria" y aventadora, en buen estado. Mariano C. Polo, en Osornillo.

NODRIZA primeriza, leche de un mes, desea criar para casa de los padres. Informes, Jesús Calvo, Villarramiel.

PERDIDA rueda automóvil, se gratificará a quien la entregue en Almacén Maderas PEDRO MANUEL, Gil Fuentes, 22, Palencia.

VENDESE carro con aperos de labranza. Filomeno Revuelta, en Mansilla de Campos.

VENDO 2 carros y 8 mulas aparejadas; precios económicos; facilidades para el pago. Severino González, en Saldaña.

VENDESE casa, calle Colón, núm. 26. Informes, Plazuela Catedral, 11.

TRASPASASE tienda comestibles, toda urgencia, por fin de mes; darase arreglado. Portillo Doña María, 4 (bajada Seminario).

VENDO camioneta Ford, carrocería cerrada; todo en buenas condiciones. Epimaco Andrés, en Saldaña.

VENDESE máquina aventadora de Aranzabal y Ajuria, en buen uso. Rufino Villaizán, Requena de Campos.

Alcance de Madrid

Noticias Políticas, de Provincias y del Extranjero

EL DICTAMEN DE LA COMISION DEL PATRON ORO

El ministro de Hacienda ha facilitado copia del dictamen de la comisión nombrada para estudiar lo del patrón oro. Es un documento sumamente extenso y de él vamos a dar un pequeño extracto. La primera parte está dedicada al estudio estadístico matemático de las relaciones fundamentales de la política monetaria.

Uno de estos puntos, el primero, es la relación entre el cambio y los precios que determina la correlación lineal entre las dos series: la parcial para los años 1890-1912, eliminando el influjo del índice inglés y del nivel español y la correlación múltiple.

Las mismas relaciones se ofrecen para el período 1913-1928, eliminando el influjo del índice inglés y el del nivel español. La correlación múltiple aquí es de 0,83503.

El nivel de los precios es responsable del 40 por 100 del influjo de los precios sobre el cambio.

Se trata, luego, de la exportación de capitales, de la balanza desfavorable de nuestro comercio exterior, de la campaña de Marruecos, de la pérdida de gran parte de la cosecha de vinos de Francia, y de la producción española de aceite en 1928.

Los efectos del movimiento del cambio se transmiten al nivel de los precios en un período medio de transmisión de siete meses.

Se llega a la conclusión de que el 80 por ciento de la fluctuación del cambio es imputable a la regresión correspondiente, cuando se considera en doble la recíproca acción del nivel de los precios sobre el cambio y de éste sobre aquél.

Segundo.—Relación entre los precios y la circulación.

Tres elementos fundamentales son el sistema español: moneda legal, billetes de Banco, giros de las cuentas corrientes.

Respecto de la moneda, se investiga el problema de la plata y se llega a la conclusión de que la importancia de la plata está en la masa que se acumula en las reservas del Banco.

Respecto de las cuentas corrientes, se analiza el reflejo de las mismas en el movimiento de los precios, eliminando las plazas de significación bursátil, de Madrid y Barcelona, y eliminando también el influjo oscilante en la conjuntura económica de cada año, a base de las características de la economía nacional.

La conclusión es que el 92,50 por 100 de la fluctuación del nivel general de los precios, en España, corresponde a la función de regresión.

En cuanto a los billetes de Banco, después de detenerse en el estudio de la facilidad de la circulación, en el índice de la masa de mercancías objeto de transacciones, presenta la Comisión el coeficiente entre los precios y billetes, inferiores a 0,8378.

Se precisa la correlación parcial entre el curso de la libra esterlina, el índice de la circulación de billetes y el índice de Sauerbeck y se insiste en que la circulación es, en España, el mejor de los índices del nivel de precios.

La segunda parte contiene la propuesta de la Comisión.

Empieza con la experiencia de España, desde que los cambios se desligan definitivamente del nivel general de los precios del mercado universal, en la penúltima década del pasado siglo, siendo las causas del mal mucho más antiguas.

Se refiere la Comisión al derrumbamiento de los cambios sobre el extranjero.

Señala la significación de las exportaciones excepcionales a Francia, el arancel proteccionista de 1891, agravación de la situación con las guerras coloniales, enormes acuñaciones de pla-

ta y el arreglo de nuestra Hacienda, tras el desastre colonial, que hubiera sido imposible sin la política seguida por el Banco de España.

Desde el año 1904 se torna negativa la diferencia entre el interés real de la Deuda reguladora y el tipo de descuento.

La intervención violenta en el cambio exterior, para rebajarlo, en 1906, produjo la grave crisis triguera.

Coméntase el movimiento de los precios españoles.

Desde 1912 en el cambio se producen ya los primeros "déficits" con los gastos de Marruecos.

La elevación del nivel de los precios en el exterior, producida por la guerra universal, explica que en España no se elevara la línea del nivel relativo, arrastrando el curso del cambio exterior.

Se aconseja al Gobierno difiera la resolución definitiva.

Afirmase que, si por ahora o en cualquier momento, el Gobierno de S. M. por razones políticas o de otro orden, estimase conveniente a los intereses de la nación, el patrón oro, éste podría ser seguidamente implantado y mantenido ilimitadamente, con plena seguridad, ya que ello es una mera cuestión de coste y España tiene fuerzas sobradas para esta empresa.

Se hace la manifestación de que el establecimiento del patrón oro no es aconsejable, en nuestro país, sino sobre la base de una Hacienda tan sólidamente establecida, que no solo pueda saldar sus obligaciones de presente, sino mirar con tranquilidad las contingencias del porvenir.

Llega a la conclusión de que el patrón oro estará constantemente amenazado si el Estado convierte la regularización del cambio en un nuevo origen de "déficit" y de reproducción de Deuda exterior.

La Comisión entiende que el momento conveniente para instaurar el patrón oro, ha de ser el de una onda favorable de la balanza de pagos, que no es el actual.

Propone la política del cambio, que sería conveniente.

Con todo detenimiento se exponen las características de la acción interventora señalada por el Gobierno.

La norma fundamental debe consistir en no poner el cambio bajo la línea del nivel de los precios, porque es otorgar una prima a la exportación, favorecer con una prima las salidas del capital nacional y establecer un seguro a la especulación extranjera, a costa de los contribuyentes españoles.

Pronúnciase la Comisión contra los préstamos extranjeros.

Finalmente, realiza la Comisión que el órgano de la intervención ha de ser distinto del de la intervención pasada, y es de absoluta necesidad organizar la estadística oficial.

La base de la intervención no puede buscarse fuera del servicio del Estado y la comunidad prevista por nuestra ley bancaria no requiere otro órgano que los ministros de la Corona y el Banco de España.

El acuerdo definitivo tiene dos fases: una, fijación del curso del cambio y tarificación legal del oro; otra, establecimiento del patrón oro en sentido estricto.

ABUNDANCIA DE MERLUZA

Vigo.—Los vapores pesqueros de la matrícula de Vigo "Chicha", "Meira", "Arlanca" y "Constante" han regresado de las costas de Irlanda, donde hicieron caladas de merluza que se calculan en 24.000 duros.

LA GRAN CORRIDA HISPANO-AMERICANA

San Sebastián.—La Asociación de la Prensa de San Sebastián ha ultimado el cartel de su corrida benéfica de 21 de julio próximo, y como siempre, los compañeros donostiarros han logrado reunir en él los últimos máximos atractivos taurinos que pueden ofrecerse al público en la actualidad.

La corrida será de carácter hispanoamericano, lidiándose por primera y única vez en España cuatro toros de la renombrada vacada de Piedras Negras, traídos exprofeso de aquella República, sacrificándose en ello 60.000 pesetas. Además se lidiarán otros cuatro toros de la acreditada ganadería de Clairac (antes Parladé), concediéndose a los Piedras Negras el honor de lidiarse en primer orden.

El cartel de matadores está formado con gran acierto, pues lidiarán los ocho toros Marcial Lalanda, que este año se nos ha revelado como el máximo maestro del toreo; Cagancho, el genial artista que ha solicitado lidiar los Piedras Negras, recordando que allá en Méjico obtuvo el éxito más clamoroso con dicho ganado; el nuevo fenómeno de Méjico, Heriberto García, que en Barcelona ha logrado un triunfo definitivo, y finalmente Manolo Bienvenida, que toma la alternativa para escalar el puesto vacante que dejó el gran Joselito.

Por si todo esto no fuera suficiente para llenar la plaza, los periodistas donostiarros han añadido al cartel un nuevo atractivo, seguramente el de más atracción que pueda existir: se lidiará un noveno toro, también de Piedras Negras, por el único torero norteamericano, Sidney Franklin, que en Sevilla se lo llevaron en hombros el día del debut.

Con todo ello las entradas van a valer un millón. Enhorabuena, compañeros.

UN RUMOR

Se dice que los marinos de un vapor inglés que navegaban hacia América del Norte vieron sobre el mar un hidro, casi destrozado y sin tripulantes. Desconócese la procedencia y nacionalidad del aparato.

EXTRANJERO

DECLARACIONES DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

París.—En una entrevista concedida al enviado especial de "Excelsior", el general Primo de Rivera declara, con relación a la nueva Constitución, que durante los últimos días de este mes se reunirá la Asamblea Nacional, constituida por 400 personas, entre las cuales hay 16 mujeres, representantes de los grandes intereses del país, para proceder al examen de las cuestiones agrarias, después de lo cual el Gobierno dará lectura al proyecto de nueva Constitución.

Esta comprende principalmente el restablecimiento del sufragio universal para todos los ciudadanos, incluso las mujeres. Una parte de los componentes de la nueva Asamblea será nombrada por el Gobierno, y los restantes por sufragio universal: por el pueblo y por las organizaciones económicas. Esta Asamblea tendrá poderes legislativos, pero no ejecutivos. No se restablece el Senado, pero se crea un Consejo de la Corona, formado por

el Rey y treinta o cuarenta personas más, en representación de las más altas dignidades de todos los órdenes.

Hablando de la cuestión del desarme, el general Primo de Rivera dijo que las naciones debieran orientarse hacia la creación de una fuerte Milicia internacional, constituida en proporción de sus respectivas fuerzas por todos los países desarmados y puesta al servicio de la Sociedad de Naciones.

UN TRATADO DE COMERCIO CON ESPAÑA

Belgrado.—En breve comenzarán en Madrid las negociaciones para la conclusión del Tratado de Comercio hispanoservio.

El Gobierno de Belgrado ha designado al efecto una Delegación formada por varios altos funcionarios de los Ministerios de Negocios Extranjeros, Hacienda y Comercio.

Para riegos

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.

Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.-PALENCIA

JABON CHIMBO



El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos. Se fabrica con creciente éxito desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

en trozos de 500 y 250 grs.

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cubiertas.—Revestimientos.—Tuberías para conducciones ordinarias o a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y artonados DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL., 258

TELÉFONO, 386

Sucesos de Madrid y de provincias

Una niña muerta por un tranvía.-Queda muerto en el acto por beber mucho vino

Madrid.—A la Fuente de las Damas, pasar inmediato a Puerta de Hierro, fue a pasar la tarde el matrimonio formado por Francisco Zaragoza y María Fernández, con su hija María, de seis años. La niña se puso a jugar en la vía del tranvía, y uno de los vehículos de la línea, el número 436, guiado por Gregerio Varela, la atropelló. La niña sufrió tan graves lesiones, que falleció al ingresar en la Casa de Socorro de Chamberí, adonde fué trasladada. El conductor del tranvía quedó detenido a disposición del juez de guardia. El cadáver de la niña fué trasladado al Depósito judicial.

Madrid.—Antonio Suñer, de 44 años, que vivía en la calle de Juan de la Hoz, número 8, apostó con varios amigos que bebía una gran cantidad de vino. Los demás sostuvieron que no era capaz. Concertada la apuesta, Antonio se puso a beber, y tanto mosto trasegó, que cayó al suelo sin conocimiento. Traslado a la Casa de Socorro de Chamberí, los médicos de guardia se limitaron a certificar la defunción. Por orden del Juzgado de guardia, que instruyó las oportunas diligencias, el cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

UN HOMBRE HIERE A OTRO GRAVÍSIMAMENTE

Huelva.—En la Casa de Socorro fué

asistido anoche el vecino de esta capital Antonio García Franco, de 47 años de edad, casado.

Este individuo sostuvo una riña, en las primeras horas de la noche, con un individuo apodado "el Potaje", en ocasión de hallarse ambos embriagados.

Ya por la noche, y cuando Antonio cenaba tranquilamente en unión de su mujer, a la puerta de su casa, se presentó "el Potaje", quien esgrimiendo un cuchillo de grandes dimensiones le infirió varias puñaladas, una de ellas terrible, en el costado izquierdo.

Después de ser asistido en la Casa de Socorro fué conducido en grave estado al Hospital. En el momento de sacarlo

de su casa para ser trasladado a dicho centro benéfico, el herido dijo a su mujer: "No te apures, que ese hombre me las ha de pagar".

El agresor se dió a la fuga y no ha sido aún detenido.

DESAPARICION DE UN PROPIETARIO

Huesca.—Comunican de Pueblomedia no que ha desaparecido el acaudalado propietario don Francisco Raso Lacombrá, de 55 años. Esta desaparición está rodeada de circunstancias misteriosas.

El señor Raso se acostó el viernes por la noche y encargó a una criada que le llamase al amanecer. A la hora fijada,

la muchacha fué a despertarle, y golpeó repetidamente en la puerta, hasta que, intrigada por no recibir ninguna contestación del durmiente, forzó la puerta y se encontró la cama deshecha, el cuarto un poco en desorden y sin que apareciese por ningún lado don Francisco Raso.

Las autoridades y el vecindario hacen pesquisas para encontrarle.

UN EX DIPUTADO ESPAÑOL ACUSADO DE HOMICIDIO

La Habana.—Se dice que en la Secretaría del Ministerio de Gobernación se está incoando un expediente contra el súbdito español don Manuel Berlanga Guerra, del cual se afirma que fué diputado a Cortes.

El señor Berlanga está acusado de haber cometido un delito de homicidio en la provincia de León, después de lo cual logró huir a España y se refugió en Cuba. El señor Berlanga fué detenido hace varios días a instancias de la Embajada española.

Se espera que sea decretada la extradición del acusado.

TREINTA Y CINCO PERSONAS HERIDAS POR UN LEÓN

Roma.—Un león fugado en Bridgeport (Estados Unidos) ocasionó escenas de pánico en las calles de la población.

Al fin, después de una accidentada carrera, en la que intervinieron el alcalde, los concejales, el cherif y las fuerzas de la guarnición, más algunos vecinos valerosos, se pudo dar muerte a la fiera alojándola varios proyectiles explosivos en la cabeza.

De la pavorosa correría del león por las vías céntricas de Bridgeport resultaron heridos de varia consideración 20 mujeres y 15 hombres y niños.

LABRADORES

Doy en arriendo cinco cuartas de era en la del Bosque para la recolección de cereales.—Informes, Juan de Castilla, 5.

Esta mañana seguía ignorándose el paradero del hidroavión «Numancia»

EL JEFE DEL GOBIERNO SE MOSTRABA ANOCHE OPTIMISTA

En la Oficina de Información se ha facilitado la nota siguiente del marqués de Estella:

"He recogido con vehemente interés opiniones de expertos sobre la posibilidad de salvación que pueda haber para los tripulantes del "Numancia", según viene llamándose al avión capitaneado por Franco, y esto me da alguna esperanza sobre tan grata posibilidad, ya que al no haber noticias de temporal en las inmediaciones de Las Azores hace admitir la posibilidad de un amaraje normal originado por una avería o por agotamiento de esencia, que permite al hidro mantenerse a flote, incluso algunos días. Los elementos movilizados para buscarlos, tanto nacionales como extranjeros, actitud la de éstos muy de agradecer por nuestra parte, parecen suficientes para una aclaración completa. Mi ánimo, pues, al terminar el día está algo más alentado que al comenzarle, aunque siempre inquieto por falta de noticias que darles al Rey, que desde París, y la Reina y el Príncipe de Asturias, desde sus palacios, demandan de mí con el mayor interés.

Mi primer pensamiento respecto del proyectado banquete en el Ministerio del Ejército a Jiménez e Iglesias el día 26, fué suspenderle; pero luego he pensado que si los tripulantes se salvan ello justificaría el festejo, y si desgraciadamente no es así, el acto dejaría de ser festejo y sería una afirmación de entereza del alma nacional representada, en este caso, por militares, condición precisa para tomar parte en él, sin otra excepción que la de los informadores de la Prensa y el presidente del Aero Club. El banquete, como tal, siempre se había pensado que fuese modesto. El propósito de los aviadores de rendir homenaje a la Aviación nacional en las personas de Jiménez e Iglesias, tendrá más justificación y fuerza en estos momentos de incertidumbre. Ua charla entre camaradas, y quiera Dios que pueda ser alegre, y un recuerdo y un saludo a cuantos honran y sirven a la humanidad con su ciencia y su heroísmo, es siempre algo varonil que no debe suspenderse ni ante la comprobación de una catástrofe, como la que tanto nos inquieta en estos momentos."

MANIFESTACIONES DE KINDELAN

El teniente coronel Kindelán ha dicho que se halla desorientado. Cree que la carencia de noticias obedece a que los aviadores se han despistado por la bruma y navegarán a la deriva.

LA MARINA NORTEAMERICANA

El Departamento de Marina de Washington ha ordenado a todas las autori-

dades navales que contribuyan en cuanto les sea posible a averiguar el paradero del hidro español, prestándole toda clase de facilidades en caso de ser encontrado.

Los pronósticos acerca de las condiciones meteorológicas en la zona del Atlántico comprendida entre las islas Azores, Halifax y Nueva York, son favorables, aunque hay algunas lluvias locales.

LO QUE DICE RADA

El mecánico Pablo Rada, que fué en el "Plus Ultra" hasta Buenos Aires, interrogado por los periodistas manifestó que le extrañaba la noticia, pero no creía en un accidente fatal. Si hubiera ocurrido una parada del motor del avión sería igual, porque Franco, cuyo carácter conozco perfectamente, seguiría navegando. No niego que haya dificultades para amarar con el motor parado, pero para mí comandante, no.

Cuando el vuelo del "Numancia" lo demostró amarando con él, que era un verdadero "ladrillo" y haciéndolo normalmente. Este "Dornier" tiene una superficie sustentadora de 87 kilogramos por metro cuadrado y el "Numancia" la tenía de 110.

Por otra parte, el carácter de Franco y su energía son tan extraordinarios, que al sospechar la necesidad de tomar agua o amarar y ver la posibilidad de seguir navegando puede no haber hecho uso de la radio, intentando ganar la costa por sus propios medios sin auxilio alguno. Una desorientación le parece imposible por conocer la pericia de Ruiz de Alda en el manejo del radiogonómetro.

Terminó diciendo:

—He ido a la Aeronáutica a ofrecerme a las autoridades españolas para ser destinado a cualquier hidro que saliera en busca de Franco.

Estoy dispuesto a prestar mi ayuda en la busca del avión perdido, y la aceptación de este ofrecimiento desinteresado sería para mí un honor.

Rada supone que todo ha sido debido a una avería del aparato.

LA NOTICIA DEL AMARAJE

En la Secretaría de la Presidencia han manifestado que la primera noticia del supuesto amaraje del "Dornier 16" en Las Azores la transmitió por radio una estación que tiene las iniciales de la de Alcobendas, situada a 15 kilómetros de Madrid; pero posteriormente se ha averiguado que dicha estación no recogió ningún despacho relacionado con el hidro español, y se hacen averiguaciones para saber de dónde procede la noticia.

OFRECIMIENTO

Todos los aviadores españoles se han ofrecido para salir en busca del "Dornier 16".

También ha ofrecido un hidroavión de su propiedad, que está anclado en Barcelona, el agregado naval de la Embajada de Italia.



"No tengo ningún apetito"

Esto es frecuente oírse a muchas personas cuando se sientan a la mesa. Exceptuando una verdadera enfermedad de estómago, la mayor parte de las personas que sienten repugnancia por el alimento son estreñidos que no tienen ninguna regularidad en sus funciones intestinales.

Tomando todas las mañanas una cucharada de

MAGNESIA S. PELLEGRINO

se obtendrá el perfecto funcionamiento del intestino, y por consiguiente los estímulos del apetito que permitirán saborear con delectación los alimentos a la hora de las comidas.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Laboratorio Químico Farmacéutico moderno, TURIN

DEPOSITARIOS GENERALES: GIMÉNEZ-SALINAS & CIA., SAGÜES, 2 & 4 BARCELONA



Sencillo como lavarse la cara



es afeitarse con una Gillette

TRES minutos para enjabonarse y pocos más para afeitarse bien. ¿Es blanda su barba o dura? Use hojas Gillette legítimas y obtendrá un afeitado rápido sin necesidad de afilarlas ni suavizarlas.

Gillette

S. A. Gillette, Barcelona

Por Teléfono.—Última Hora

CONSEJO DE MINISTROS

A las diez menos cuarto de la noche terminó el anunciado Consejo.

El marqués de Estella dijo a los periodistas que aparte de haber dedicado los naturales comentarios a la falta de noticias del «Dornier 16», cambiaron impresiones sobre otros asuntos de actualidad, entre ellos el de la fuga del conde Moral de Calatrava, condenado en causa que se le instruyó por irregularidades en el Banco de Castilla. Tenía que haberse constituido en prisión para cumplir la sentencia, y ha desaparecido. Se harán averiguaciones para comprobar si ha habido descuido en la vigilancia personal del conde, y proceder en consecuencia. Se ha presentado a cumplir la prisión el director del Banco, que también había sido condenado, y se le aplicará la conmutación de pena por destierro, como aconsejaba la sentencia para los dos procesados.

El ministro de Hacienda dió cuenta del informe sobre el patrón oro y sus derivaciones económicas.

También estudiaron algunas disposiciones con relación a nuestra moneda.

La nota oficiosa de la reunión dice así:

«Presidencia.—Aprobación del presupuesto para la asistencia a la Conferencia diplomática de Ginebra.

Ejército.—Numerosas propuestas de Cruces de María Cristina y Mérito Militar».

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados auxiliares de 1.ª clase del cuerpo de Administración general de Hacienda y destinados a Palencia, la señorita Arcadia Márquez y Bergareda y don Luciano Cabeza Cerezal

LAS NOTICIAS DEL "NUMANCIA"

Durante toda la mañana de hoy se advirtió extraordinario movimiento en la Dirección de Aeronáutica, a donde llegaron numerosos aviadores para adquirir noticias del aparato que tripulan Franco y sus compañeros de viaje a Norteamérica.

DESVALIJAN AL CONDUCTOR DE UN "TAXI"

Barcelona.—El chófer Buenaventura Pila ha denunciado a las autoridades que tres individuos le alquilaron ayer su "taxi" para dar un paseo, y al llegar cerca de Moncada se vió sorprendido por uno de ellos, que pistola en mano le amenazó para que no diera cuenta de cuanto sucedía. Mientras tanto los otros dos, amenazándole también con otras armas, le quitaron el producto de la recaudación del día, que ascendía a 60 pesetas.

En aquellos momentos pasó un coche, y el chófer trató de pedir auxilio a gritos, impidiéndoselo y poniéndole un pañuelo en la boca los asaltantes.

Una vez cometido el robo le dejaron en tierra. Dijéronle que el coche lo encontraría en la plaza del Comercio de San Andrés.

El "auto" no ha parecido, y las autoridades practican las oportunas diligencias.

EL MERCADO DE HOY

Se vió un poquito animado el mercado celebrado esta mañana en la plazuela de Abilio Calderón.

Rigieron los precios siguientes:

Trigo a 82 reales fanega de 92 libras.

Cebada a 45.

Muelas a 65.

Yeros a 38.

Centeno y avena no había.

La expectación es enorme, y la carencia de noticias absoluta.

No impera hasta ahora la nota de pesimismo, porque existe la creencia de que el hidro navega a la deriva y sin percance.

A las doce de la mañana estuvo en el centro antes citado el señor Clerva, inventor del autogiro que lleva su nombre.

Dicho ingeniero eludió emitir su opinión concreta respecto al caso del hidro-

UN HOMENAJE

La fiesta de San Juan

Con extraordinaria animación se han celebrado este año las tradicionales fiestas de San Juan.

Como ya habíamos anunciado en días anteriores, la cofradía Penitencial del Santo Sepulcro, organizó distintos actos, los que revistieron un esplendor que superó al de años anteriores.

Aprovecharon esta fecha los cofrades para celebrar el homenaje de conmemorar las bodas de oro de uno de los hermanos.

A las ocho de la mañana del día 23 se celebró una misa de comunión; a las diez y media, misa solemne en la que ocupó la Sagrada Cátedra el párroco de Nuestra Señora de la Calle y abad de esta Hermandad don Eugenio Mediavilla, el cual versó muy elocuentemente sobre la vida del Bautista y elogió de una manera especial, los ejemplos y actividades del hermano a quien se le rendía expresivo homenaje.

A las doce se celebró este, conmemorándose las bodas de oro con la Cofradía del hermano don Aquilino Pérez.

Consistió tan sentido acto en la entrega del nombramiento de Hermano Mayor «Honoris Causa» en un artístico pergamino, en el que se expresaba el perpetuo recuerdo y la fecha del acontecimiento.

Una vez leída el acta por el secretario don Francisco Herrero, el joven hermano don José Fernández Conceiro dió un saludo al homenajeado leyendo una hermosa poesía.

Seguidamente hizo uso de la palabra el alcalde de la Cofradía don Anastasio Manuel, el cual, después de exponer los méritos del homenajeado y la significación del acto, dió luego al Sr. Pérez un cariñoso labrazo en nombre de la Hermandad.

Habló luego el Hermano Mayor don Eadberto Barrenechea, e hizo resaltar la

constancia y trabajos realizados por el señor Pérez, y poniéndole como ejemplo para todos.

Hizo algunas reflexiones acerca de los fines religiosos de la Hermandad y saludó afectuosamente a las Cofradías hermanas.

Una salva de aplausos puso fin a las acertadas palabras de todos.

Don Eugenio Mediavilla, el celoso abad, dirige la palabra con frases de saludos cariñosísimos, y provechosas, recomendaciones para seguir el verdadero camino de la salvación eterna.

Y concluyó regalándole una estampa de San Juan en la que había escrito al dorso una sentida dedicatoria en verso, en honor del hermano felicitado. Nuevos aplausos llenos de entusiasmo premian su discurso.

Los Alcaldes y Hermanos Mayores de las Cofradías de la Vera-Cruz y Jesús Nazareno, felicitaron a don Aquilino por tan merecido homenaje.

A todos estos saludos y atenciones el señor Pérez correspondía sonriente y completamente emocionado.

A las dos de la tarde se celebró una comida íntima.

A las cinco y media de la tarde se rezó en la capilla del Bautista el santo rosario, cantándose la letanía y la salve popular. La plática estuvo a cargo de don Higinio Gómez, respetable sacerdote de Nuestra Señora de la Calle.

Al terminar todos los actos religiosos se dió a adorar la religia del santo.

Por la noche, de nueve y media a doce, duró la popular verbena, que fué amenizada por la dulzina, repartiéndose el to-millo.

Ayer día 24 se celebró a las ocho de la mañana una misa rezada por los hermanos difuntos, asistiendo gran número de hermanos y otras personas piadosas.

DEPORTIVAS

El R. Valladolid gana al D. Castellón

Lo avanzado de la temporada, la falta de estudiantes y la carencia de interés en el resultado, hacen sentir las consecuencias en la entrada que, aunque no pequeña, no es la afición verdadera ni toda la que hay.

Jugar en las condiciones de ayer, con un sol achicharrante y falta de aire, es antideportivo y... antieconómico.

Sucedió lo que no podía menos de ocurrir.

A los treinta minutos de juego todos los muchachos corrían tras del pelotón asfixiados por el agotamiento. Apenas se podían mover por el cansancio. Y aunque refrescaron con el descanso, ya más caída la tarde, es lo cierto que a los veinte minutos de la segunda parte se mostraban rendidos.

La codicia que los dos bandos pusieron por lograr los dos puntos hacia suponer que los necesitaban; mas no siendo así, merecen un aplauso por sus esfuerzos.

Fueron los vallisoletanos los que primero llegan cerca de Alanga; despejan los defensas y replican en igual forma los forasteros.

Nuevamente se apoderan del esférico

los de aquí; Pipi logra centrar; falla en el despeje Alanga, cayendo el pelotón en los pies de López, que le empuja puerta adentro. Es el primer tanto para los vallisoletanos, a los dos minutos de comenzar.

A partir de aquí se impone el Castellón, pero la defensa vallisoletana despeja. Chuchi devuelve una pelota fuerte que recibe Eva; centra rematando bonitamente su hermano de fuerte cabezazo, que bloca Alanga.

Sigue juego nivelado. Pipi lanza un "shoot" de los suyos, que da en el poste. Viene el primer córner para Valladolid. Un avance de los forasteros que Martín despeja. Foyaca se adueña del balón; pasa a Pedro, éste se le pone en los pies a López, quien de potente tiro logra el segundo. El Castellón replica, y consigue su primer saque de esquina. Sigue el acoso a la portería de Castro, defendida bravamente por la pareja de "backs". Chuchi se ve obligado a ceder nuevo córner.

Reacción realista, que termina López con un tiro fuerte que da en el poste por la arista interior, y que Alanga recoge

avión de Franco. Dijo únicamente que en realidad no se podían hacer conjeturas acerca de este viaje, máxime si se tiene en cuenta que desde que salió el "Numancia" de Los Alcázares no se ha vuelto a tener noticia de la situación del aparato.

Terminó manifestando el señor Clerva que esta tarde realizaría pruebas del autogiro en Getafe.

El primer rumor que ha circulado hoy era de que en las costas de Río de Oro había sido encontrado un hidro. La noticia no tuvo confirmación oficial. El teniente coronel Herrera, hablando con los periodistas, negó el rumor circulado, pues resultaba muy difícil que nuestros aviadores hubiesen tenido tan importante desviación de su ruta.

A la una y media de la tarde recibió la estación de Finisterre un radiograma del vapor portugués "Juan Morius", diciendo que un navío de guerra inglés había visto a cien millas de Las Azores un hidroavión sin tripulantes.

El señor Herrera se mostraba optimista respecto a la suerte de Franco y sus compañeros.

Estima que el buen tiempo reinante en aquellas zonas permitirá al hidro volar indefinidamente.

No cree en percance grave y si sospecha que la falta de noticias obedezca a una pequeña avería o a una desviación de la ruta.

Lamenta mucho la falsa noticia de haber amarrado el "Numancia" en Las Azores, pues se ha perdido mucho tiempo, y esto pudiera dar lugar a consecuencias fatales. Por eso se trabaja con actividad para averiguar el origen de la falsa noticia.

con tranquilidad. Otra vez Castellón ataca a Castro; pifa de éste, una "melée" peligrosa, y al fin el balón sale fuera. Los vallisoletanos parecen más cansados que los forasteros, y van cediendo terreno. Un córner más para Castellón. Un buen despeje de Castro y un gran "shoot" de Montañés, luego de un ligero dominio del Castellón. Reacción final de los de casa, en la cual Barbáchano, que hoy hace buen partido, se apodera del pelotón, le pasa a López y éste se prepara para marcar el tercer tanto, que consigue.

En el segundo, Pedro falla a bocajarro, apenas comenzado. Una falta cometida por Foyaca, que está jugando uno de sus partideros mejores, da lugar para que el Castellón consiga el primer goal.

Apenas puesto el balón en juego, Pipi, con un buen tiro, da en el larguero, va a córner. Arrancada de los del Castellón, fallo de Chuchi y buena salida de Castro. Foyaca quita y cañonea a Alanga, incansable y con acierto. Arróniz, que se escapa por pies, pierde una buena ocasión de lograr tanto. Sigue ligero dominio del Castellón, en el que Castro deja colarse un gran cabezazo a distancia, y con él el segundo tanto.

Un córner para Valladolid es disputado pero sin más. Despiertan los de aquí, dominando. Buena parada de Torregrosa, que sujeta un tiro de López, estando la portería sola. Consecuencia es un córner en favor de los de casa. En este dominio, Pedro que se cambia con su hermano, centra. López, felizmente remata el centro de un buen cabezazo y consigue el cuarto.

El juego, que después del segundo goal forastero ha ido endureciéndose, llega a ser corregido por el árbitro. Alcántara paga con su cuerpo los efectos de la dureza. Sin dominio por parte alguna, y extenuados los jugadores, termina el partido penúltimo de la Liga.

El Castellón nos gustó. Si alguna dureza ponen, es noble generalmente y propia de este juego viril. La pareja de defensas es segura y despeja fuerte. Su línea delantera completa y rápida, en particular su ala derecha.

Se destacaron los defensas y Arróniz. De los de aquí, Foyaca y luego López y Pedro.

MONTE-CASTRO